

MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN PORTUGAL

La situación en Oriente y Occidente

LA CRISIS ITALIANA

EL SAN

Fue en octubre del año pasado. Comenzó la segunda ofensiva germanoaustríaca. En Occidente, caído Amberes, se iniciaba la tremenda batalla de Flandes. En Oriente, Hindenburg, el Kronprinz y Schubert emprendían una operación colosal en Lituania y Polonia mientras los generales austro-húngaros, por su parte, se precipitaban sobre la Galitzia central en socorro de Przemysl.

Entre la estupefacción del mundo, los rusos se retiraron apresuradamente. Rennenkampf se replegaba detrás del Niemen. El Gran Duque cedía sin lucha—aparte de algunas acciones de Caballería, como la de Petrokoff—toda la Polonia meridional. Ossoviec era bombardeado. Y la izquierda moscovita, que había llegado al Dunajec y que se disponía a atacar Cracovia, evacuaba el terreno que había ganado con sus aplastantes victorias de fines de septiembre y se atrincheraaba detrás del San, aprestándose a una defensiva larga y extenuadora.

Varsovia vióse amenazada por los soldados alemanes, que se acercaron a sus mismos arrabales. Przemysl fué libertado y recibió víveres, municiones y soldados de refresco. Pasaron muchos días, muchos, sin que nos llegaran más noticias que las de continuos y formidables triunfos de los Imperios centrales. Los rusos callaban. En Inglaterra se creía que estaban perdidos y que, una vez caída Varsovia, rota la línea Niemen-Bohr-Narew y entregado Lemberg al adversario victorioso, los restos de las divisiones del Zar huirían al Bug y sólo se recobrarían en Brest-Litowski y detrás del Dniester.

De pronto hubo algo parecido a una mutación escenográfica. Muehdedumbres armadas pasaron el Niemen, destrozaron a los batallones de Schubert en Augustowo y penetraron en las regiones orientales prusianas. Una segunda masa uniformada atravesó el Vístula por la desembocadura del Bzura, por Varsovia y por Ivangorod, y limpió de enemigos el Sur de Polonia. Una tercera vadeó el San en Jaroslau, derrotó a los austro-húngaros, corrióse al Oeste, rodeó de nuevo Przemysl y en loca y velocísima carrera llegó a las fronteras de Silesia y a las puertas de Cracovia.

El general von Mackensen, reuniendo en un sector reducido más de 600.000 hombres, rompió el frente ruso del Dunajec y del Biala y recuperó el paso de Dukla. Prosiguiendo su éxito, desalojó a los vencidos del río Wisloka, adonde se habían encaminado, y rescató el desfiladero de Lupkow. Hoy, sus vanguardias se tirotean con las retaguardias rusas en las márgenes del San. Y el Estado Mayor moscovita envía despachos a las agencias, diciendo que el ejército de Nicolás II—mejor dicho la izquierda del ejército—se concentra en las orillas del famoso río galitziano.

El repliegue en cuestión ha entrañado otro en Polonia. Las líneas rusas del Nida habían quedado muy al aire. Y ha habido necesidad de enlazarlas con las nuevas posiciones de Galitzia, abandonando la ciudad de Kielce.

Ha empezado, pues, la segunda fase de la gran batalla entablada el 1.º de mayo desde el Vístula a los Cárpatos.

Sostienen los rusos que en ningún momento han sido envueltos, y que la sola división suya que estuvo en peligro de un copo se abrió un sangriento camino al través de las tropas que la cercaban. Dicen austriacos y alemanes que han deshecho completamente el ejército ruso de Radko Dmitrieff y dan cifras fabulosas de prisioneros. Ya veremos lo que hay de verdad en las aseveraciones de unos y otros.

Lo cierto es que los rusos, que estaban en el Dunajec, el Biala y el paso de Dukla, se han retirado al San y han evacuado Hungría, perdiendo así los beneficios de sus triunfos de marzo. Deben volver a empezar, y lo harán seguramente prodigando como acostumbra la carne de cañón. Se descuidaron en la Galitzia occidental, creyendo que el principal riesgo estaba del lado de Stryj y Stanislaw, y hoy pagan las consecuencias del descuido.

No tenían, del Vístula a Dukla, arriba de 200.000 hombres, y éstos, acometidos por fuerzas a lo menos triples, han cedido, en doce días, casi veinte leguas.

Una batalla más ganada por los ferrocarriles. El secreto de las victorias de Hindenburg no es otro. En poco tiempo, con ayuda de las magníficas vías férreas alemanas, las tropas atacaron, efectúa enormes concentraciones, cuando menos lo esperan los rusos les asesaban un golpe terrible. Huyen sus enemigos, traen refuerzos, enviados, en su mayoría, por infames carreteras inundadas ó fangosas, cuando sus inferioridades en material con el tiempo extremado del factor hombre. Y restauran la situación estratégica. Y, en vista de esto, Hindenburg organiza con el más grande de los siglos una concentración nueva...

En la Galitzia oriental y la Bukovina, los rusos han empezado una ofensiva muy enérgica, franqueando el Dniester. Y rechazan delante de sí a los austriacos. Vese que, perdidos los desfiladeros de Dukla y Lupkow, quieren apoderarse de todos los que llevan a Hungría desde la Galitzia oriental y la Bukovina. El Gran Duque pensará que si lo que pierde en un lado lo gana en otro, no habrá cambiado, en perjuicio de las armas de su Emperador, el aspecto de la contienda.

Pero tal vez se proponga, simplemente, obligar a los austroalemanes a que refuercen sus Cuerpos del Este, debilitando así la fortaleza de las columnas de ataque que se preparan a lanzar contra el nuevo frente ruso.

Si la batalla del San es perdida por los moscovitas, los austroalemanes reconquistarán toda la Galitzia, hasta el río Dniester, y, de fijo, Lemberg, la capital. Si es ganada por las huestes del Gran Duque, se repetirá, con escasas variantes, la mutación escenográfica de que hablamos más arriba.

Noticia inexacta

Propalada por Alemania.

LONDRES, 15. De Mudros se comunicó una información alemana, según la cual en el litoral turco dos submarinos, que habían atravesado el campo de minas en los Dardanelos, naufragaron.

Hoy se sabe que estos dos submarinos están completamente libres, y han echado a pique, entre Galipoli y Constantinopla, algunos barcos, cuya noticia se han llamado los alemanes.

Además, se han provisto de carbón y víveres a expensas de los turcos.

Relaciones diplomáticas

En Grecia.

ATENAS, 15. El ministro de Asuntos Exteriores, en la reunión celebrada ayer tarde por el Gobierno, dió cuenta del estado de las negociaciones con las Potencias del Triple Acuerdo.

El Presidente del Consejo de Ministros se dirigió después a Palacio a conferenciar con el Rey.

Hoy los diarios gubernamentales anuncian unánimemente que el Ministerio está dispuesto a mantener la neutralidad.

La crisis italiana

Marcora forma Gobierno.

ROMA, 15. El Rey Victor Manuel ha encargado la formación de Gobierno al presidente de la Cámara de los Diputados, señor Marcora, después de requerirle tres veces para ello.

Sigue sin resolver.

ROMA, 15. No es cierto que el Sr. Marcora se haya encargado de la formación del nuevo Gobierno.

¿Vuelve Salandra?

ROMA, 15. El Rey ha recibido sucesivamente a Marcora y Carcano, que se excusaron de formar Gabinete.

El Rey recibió después a Salandra. Los periódicos estiman que Salandra volverá a la dirección del Gobierno, con la colaboración de un notable diputado de la extrema izquierda.

Dicen los periódicos.

ROMA, 15. La Tribuna dice que el Gabinete de Salandra volverá a encargarse del Poder sin cambio alguno.

El Giornale d'Italia se hace eco de un rumor circulado en los pasillos del Congreso, según el cual, no encontrándose una persona más caracterizada, el Rey rehusará la dimisión del Gabinete Salandra.

La toma de Carency

Interesante relato oficial.

PARIS, 15. La Oficina de la Prensa comunica el relato oficial de la toma del pueblo de Carency, que fué uno de los más brillantes éxitos de nuestras tropas en Artois, y que nos aseguró más de dos mil prisioneros con numerosos materiales.

Carency formaba una peligrosa prominencia, metida entre nuestras líneas. Había sido formidablemente fortificada por los alemanes, y además disponían de una cuadruple línea de trincheras.

Así defendido el pueblo, cada calle, cada casa, estaban igualmente fortificadas con pasajes subterráneos de bodega a bodega.

Los jardines contenían toda clase de artillería, y finalmente numerosas ametralladoras aseguraban la seguridad del pueblo, mandado por un general de brigada.

La guarnición se componía de cuatro batallones y seis compañías de Ingenieros.

La señal del ataque fué dada el 9 de mayo, después de un terrible bombardeo por nuestra artillería, que arrojó más de veinte mil proyectiles sobre las defensas enemigas.

La lucha se prosiguió durante cuatro días,

en medio de prodigios de valor de nuestras tropas.

Al terminar el tercer día, los elementos enemigos que defendían el Sur y el centro del pueblo se entregaron todos juntos, ó sea más de mil alemanes con sus oficiales y su coronel a la cabeza, alzando los brazos, agitando pañuelos y gritando: «Kamarad!»

Desfilaron bajo los ojos burlescos de nuestros soldados.

Varios dieron, al pasar, su impresión respecto de nuestro ataque, resumiéndose en estas breves palabras:

«Vuestro tiro ha sido matemático, y vuestros infantes han acudido con tal rapidez, que no podíamos resistir.»

Ese homenaje corona la gloria de nuestros soldados, que no se cansaban de mirar aquel tropel de prisioneros.

El día 12, por fin, un último asalto nos dejó dueños del conjunto de las posiciones, a pesar de los esfuerzos desesperados de los alemanes, que bombardeaban su propia ambulancia, caída en nuestro poder, matando así sus propios heridos.

Pudimos entonces inventariar nuestro botín: cañones obuseros, fusiles, cartuchos, material telefónico, etc., y visitar lo que fué el pueblo de Carency, que ya no es más que un montón de escombros.

Cómo capitularon.

PARIS, 15. He aquí, en el relato oficial de la toma de Carency, el pasaje en que se refiere la capitulación de mil alemanes, ocurrida el día 11.

En aquel momento (cinco y media de la tarde), un grito salió de improvisado de nuestra trinchera.

—¡Mi capitán—dijeron,—se nos entregan.

Efectivamente; a treinta metros de allí se ven muchas manos levantadas y los pañuelos se agitan en el aire, y poco a poco sobre los parapetos aparecen las siluetas de los alemanes, y en la pradera, agudreada por las marmites, que separa las dos trincheras, se ve que descienden con los brazos colgando y la sonrisa en los labios, gritando «Kamerad, kamerad!», cuyas voces forman un concierto en que se perciben todos los acentos: bávaro, sajón y badés.

De repente la fila se detiene ante el «Cuidado con pretender engañarnos», y bajo las picarescas miradas de nuestros soldados (poilus), los oficiales alemanes entran a su vez escoltados por sus ordenanzas.

Lo que duró este desfile de zanja a zanja lo concebiréis pensando que más de mil alemanes se rindieron en ese punto.

Luego fueron introducidos en nuestras trincheras, que aprecian como inteligentes.

Ante un apoyo de tiro un gran diablo rojo no puede resistir a la tentación de manifestar un rasgo de tirador, y resumió su impresión diciendo: *Ausgezeichnet*, lo que uno de nuestros cazadores tradujo inmediatamente, diciendo: «Qué, ¿la encuentras barbilana (la trinchera), ninchi?»

La procesión continúa hasta la salida de las zanjas.

Aquellos hombres estaban fatigados, pero no debilitados; resignados, pero hostiles.

Se les hizo seguir la vía férrea, y una hora después todos estaban en la Comandancia.

Los oficiales se adelantan rígidos, crujendo sus talones; pasan ante el general, donde se les interroga.

«¿Quién era vuestro jefe?», les pregunta un oficial francés.

Los alemanes vacilan ligeramente, y después un coronel se adelanta.

Sus explicaciones son confusas.

Dice que el llegó por la mañana; pero que no había sido el que mandaba.

Sin duda se propone no unir su nombre a nuestra victoria.

Habla del general con aliección.

Después guardan silencio; pero por las palabras antes cambiadas, parece resultar que había en Carency un general de brigada, al cual le sucedió una desgracia.

¿Fué muerto? ¿Herido?

Nuevas ventajas de los aliados

Comunicado oficial.

PARIS, 15. Comunicado de las veintitrés: «En el Norte de Iprés hemos causado al enemigo un descalabro.

Nuestras tropas han tomado varias trincheras delante de Hetsas.

Al mismo tiempo se han apoderado de una parte de Steenstraete, del Oeste del Canal y del puente sobre el Canal.

Han cogido tres ametralladoras y hecho unos cincuenta prisioneros, de los cuales uno es oficial.

En el Norte de Arras, el combate ha continuado, haciéndonos obtener nuevos progresos.

En el Sudeste de Notre Dame de Lorette, nuestro ataque ha desbordado por el Norte de la azucarera de Souchez, acercándose hacia el Oeste; en otra parte hemos rechazado un contraataque en las pendientes del Sur de Lorette.

En Neuville Saint-Vaast hemos continuado la conquista de la parte Norte del pueblo, tomando varios grupos de casas.

En el Noroeste de Pont-a-Mousson, en la planicie próxima al bosque de Le Pretre, hemos hecho unos cincuenta prisioneros, entre los cuales figura un oficial.

En el resto del frente no se ha señalado nada.»

Las hostilidades austroserbias

Violentos combates de artillería.

NISCH, 15. (Oficial.) Cuatro aeroplanos austriacos han hecho su aparición en la dirección de Fozza Palazza. Han lanzado cuatro bombas, que no han causado daño alguno.

Nuestra artillería abrió el fuego contra los aviones enemigos.

Los austriacos han contestado con fuego de artillería contra Tekia. Nuestras baterías han reducido inmediatamente al silencio a la artillería enemiga.

Algunos de nuestros proyectiles han caído en la ciudad de Orsova, buscando las baterías enemigas disimuladas detrás de la parte vieja de la ciudad.

Nosotros no queríamos de ningún modo bombardear Orsova; pero al ver que el enemigo seguía haciendo fuego contra la ciudad abierta de Tekia, tiramos contra Orsova. Hasta entonces nuestros propósitos eran respetar la ciudad.

Se ha librado un combate de artillería cerca de las posiciones de Belgrado, en el lado del Danubio. Nuestras baterías han impuesto silencio a los cañones enemigos.

La batalla del Norte

Relatos ingleses.

LONDRES, 15. Desde la batalla del Marne no ha habido—dice un enviado especial del «Morning Post»—un choque tan colosal de grandes ejércitos como el que actualmente tiene lugar en el frente que se extiende de Arras a Nieuport, y sobre todo en lo que se refiere a la intensidad de la lucha entre Arras é Ipres. Y hasta cabe preguntarse si por la cuantía de los efectivos no es más importante esta batalla que la del Marne.

En ésta, la estrategia jugaba un gran papel y era posible obtener un resultado decisivo después de una acción relativamente breve.

Hoy se lucha alrededor de un inmenso esqueleto de trincheras, de obras de campaña y de fuertes, que hacen la pugna más difícil y costosa en hombres.

Si se pasa revista a los diferentes puntos del frente de batalla Norte—dice el «Times»—los aliados tienen motivos de alegría y esperanza.

Los reiterados ataques del enemigo a las líneas inglesas han sido rechazados siempre. Concóense detalles, referentes a esta acción, bastantes para poder trazar las grandes líneas del progreso de la batalla.

Nuestro ataque comenzó el sábado por un bombardeo terrible de las trincheras alemanas sobre las colinas.

Después, toda nuestra línea avanzó de Festhubert y Neuve Chapelle hasta el bosque Grenier, con su centro en Laventie.

La derecha y el centro atacaron la meseta de Aubers, mientras que la izquierda avanzaba sobre Haubourdin, al Sudoeste de Lille.

La derecha y el centro tomaron sin oposición la primera línea de trincheras enemigas.

Las ciudades de Fromelles y de Aubers cayeron en nuestro poder.

Nuestras tropas marcharon sobre la segunda línea, donde fueron acogidas con un fuego violentísimo.

Nuestra artillería secundó la acción de los infantes, y cuando aquella hubo cesado el fuego, éstos avanzaron luchando rudamente con el enemigo.

En la izquierda, nuestras tropas obtuvieron éxito y llegaron casi hasta Haubourdin.

En aquel momento, el enemigo lanzó un contraataque.

Tropas frescas llegaron de Lille y contuvieron su avance.

Lentamente y haciendo fuego nos retiramos, pero conservando posiciones sobre la meseta de Aubers.

Indignación de los ingleses

Motines en Inglaterra.

LONDRES, 15. Las manifestaciones contra los alemanes y los austriacos, dejados en libertad, han continuado ayer con una violencia creciente.

En todos los barrios de Londres, sin excepción, tanto en los elegantes barrios de Kensington como en los miserables suburbios de Poplar, los establecimientos pertenecientes a alemanes han sido materialmente puestos a saco.

No sólo han sido saqueadas las tiendas, sino también las viviendas particulares.

Los muebles más pesados, como pianos y armarios de luna, han sido arrojados por los balcones.

En Whitechapel, en el curso de un ataque a una carnicería, desaparecieron cuatro cerdos vivos; mientras que una lluvia de salchichas caía sobre los manifestantes.

De hecho, se puede decir que no queda en Londres ni una sola tienda intacta con rótulo alemán.

Desgraciadamente, muchos inocentes han sufrido en esta ocasión, como siempre que el pueblo se hace justicia por su mano.

En el mercado de carnes de Smithfield, los vendedores rehusan hacer ningún negocio con los carniceros alemanes.

Muchos de éstos, que se presentaron ayer mañana, tuvieron que retirarse a toda prisa, y algunos de ellos fueron hasta despojados de sus vestidos.

En provincias han continuado desarrollándose escenas de violencia durante el día y la noche de ayer.

En Liverpool se calcula que han sido saqueadas 200 tiendas; los daños pasan de un millón.

En Southend, por donde anduvieron revoloteando unos zeppelines en la noche del domingo al lunes, se produjeron manifestaciones muy violentas, hasta el punto de tener que intervenir la tropa.

En el Africa del Sur.

JOHANNESBURG, 15. Ayer se han registrado aquí violentas manifestaciones anti-alemanas.

A la hora del almuerzo se reunieron grupos numerosos delante de las casas alemanas, pidiendo se cerrasen.

Después, la multitud, irritada, se dió a incendiar tiendas de alemanes, especialmente carnicerías y vinaterías.

Las turbas dirigiéronse luego a Newton, poniendo fuego a un Club alemán.

Durante estos disturbios, unos 51 edificios fueron total ó parcialmente destruidos, de ellos, diez grandes almacenes, diez cafés, ocho barberías y veinte tiendas diversas.

Los daños pasan de seis millones.

Seiscientos mecánicos del ferrocarril de Pretoria han formulado una petición para que sean despedidos todos los obreros alemanes empleados por la Compañía.

En El Cabo se han producido sucesos análogos a los de Johannesburgo.

La tropa ha tenido que secundar a la Policía para contener a las turbas.

Entre los manifestantes había muchas mujeres.

El Gobierno ha publicado una declaración sobre estos sucesos, diciendo que se encuentra frente a una situación nueva; pero que desea consultar con las autoridades imperiales antes de tomar medidas definitivas.

En los Dardanelos

Los aliados progresan.

ATENAS, 15. El bombardeo de los Dardanelos por las flotas aliadas se prosigue con violencia, y los daños causados en las fortificaciones turcas parecen ser graves.

Sobre la costa, hacia Sedd-ed-Bahr, las tropas aliadas han realizado progresos sensibles, mientras que el Cuerpo que opera en la costa de Kaba-Tepe, se ha apoderado de la altura 680, que domina todos los fuertes de los alrededores.

Los furiosos contraataques intentados por los turcos han sido rotos por el fuego de las baterías. Las pérdidas turcas son muy considerables.

Las fuerzas aliadas ganan constantemente terreno, desalojando al enemigo de tres líneas de trincheras y rechazándole sobre la principal posición, donde se verificará la lucha decisiva. Esta se prosigue entre Galipoli y Midos.

El Reina Isabel, situado en el golfo de Saros, bombardea vigorosamente las posiciones turcas, causando pérdidas enormes a los refuerzos que intentan aproximarse a la línea de fuego.

El avance metódico de los aliados permitirá bien pronto a la artillería de tierra abrir el fuego sobre los fuertes.

Las tropas afluyen a la península de Galipoli, estando compuestas de franceses, ingleses, sikhs, gorkhas y senegaleses. El desembarco de refuerzos y cañones se efectúa con rapidez y regularidad.

Los turcos combaten, como los alemanes, en masas profundas, lo que explica sus enormes bajas.

En Kum-Kalesi han hecho falta veintiséis horas para quemar 10.000 cadáveres de las primeras operaciones.

Los armenios residentes en Constantinopla y en los alrededores han sido detenidos, habiéndose organizado persecuciones contra todos los organismos armenios, cuyos principales miembros han sido presos.

Entre éstos está el director del periódico turco Sabah.

La casi totalidad de las tropas turcas de Siria han sido enviadas a los Dardanelos.

Cómo fué el desembarco.

PARIS, 14. Un testigo ocular da detalles del desembarco del Cuerpo expedicionario francés en los Dardanelos.

Mientras que los ingleses desembarcaban bajo el fuego en Sedul-Bahr, punta de Galipoli sobre la orilla izquierda del estrecho, los franceses que habían recibido idéntica misión en la costa de Asia lo hicieron en la punta de Koum-Kaleh, siendo acogidos por un enemigo muy superior en número y provisto de ametralladoras y cañones revólvers.

Senegaleses y coloniales se lanzaron hacia adelante, a pesar de la lluvia de proyectiles.

Muchos cayeron en el desembarcadero mismo; pero los otros continuaron con un ataque a la bayoneta hasta el citado pueblo, que fue tomado casa por casa, teniendo que emplear también cañones del 75.

De pronto, un oficial turco agitó una bandera blanca. Los franceses se acercaron confiados; pero los turcos volvieron a hacer fuego. Furiosos, los franceses se lanzaron de nuevo contra el enemigo y el pueblo quedó entre sus manos, haciendo numerosos prisioneros.

Estos manifestaron que estaban mandados por von Sanders, que, con su Estado Mayor, se hallaba algo más atrás.

La actitud de Italia

No hay tales instrucciones.

ROMA, 16. L'Observatore desmiente que la Santa Sede haya dado al clero instrucciones referentes a la intervención de Italia en el conflicto europeo.

Los austriacos se van.

ROMA, 15. La Embajada de Austria Hungría ha ordenado a los súbditos austro-húngaros que habitan en Italia que estén dispuestos a partir al primer aviso.

El «Giornale d'Italia» asegura que dichos súbditos marcharán para su país mañana.

La huelga de Milán.

MILAN, 15. La huelga general organizada por los socialistas para protestar de la probable intervención de Italia en la guerra ha resultado un fracaso.

En la mayoría de las obras, fábricas y talleres se trabajó como de ordinario.

Los estudiantes milaneses han celebrado una manifestación intervencionista.

Siguen las manifestaciones.

ROMA, 15. En el teatro Constanzi, Gabriel D'Annunzio pronunció un discurso ante una multitud de intervencionistas, que le aclamó con entusiasmo.

Dijo, entre otras cosas: «El 4 de mayo, Salandra denunció el Tratado de la Triple Alianza.

Romanos: Impedid que los diputados neutralistas entren en la Cámara el día 20, y tomad las armas para salvar a la patria en peligro.»

En la calle Veiniale, cerca de la casa de Giolitti, se concentraron luego muchos de los que habían estado en el Constanzi, con la intención de asaltar el domicilio del ex Presidente del Consejo.

La Policía acudió a impedirlo. Los amotinados levantaron una barricada. La Policía huyó y tuvo que intervenir la tropa. De la refriega resultaron 20 heridos.

Los hosteleros romanos han acordado expulsar a los alemanes y austriacos que tienen en sus casas.

Las tropas ocupan los puntos estratégicos. Nótese que la mayoría de los socialistas no acatan las órdenes de los jefes del partido.

En las provincias siguen los tumultos. En Nápoles, Génova, Parma, Florencia, Venecia, Bolonia, Turin, Padua, Ancona, Bari, Spezia, Pisa, Udine y otras ciudades ha habido importantes manifestaciones en pro de la guerra.

¿Bissolati, ministro?

ROMA, 15. Se asegura que si Salandra reorganiza el Gabinete, hará ministro sin cartera a Bissolati, el famoso socialista.

Comentarios de la Prensa

Los periódicos alemanes.

AMSTERDAM, 15. La Prensa alemana, comentando los sucesos políticos italianos, consagra largos artículos a elogiar a Giolitti. Según la Gaceta de Francfort, las noticias de Roma permiten creer que las negociaciones continúan, y que en ellas ha de influir Giolitti con sus consejos de hombre de Estado.

Dicho periódico añade que es todavía imposible decir a qué punto han llegado los pourparlers, y si éstos ofrecen posibilidad de triunfar, pero acaso Giolitti ayude a Salandra, colaborando con él para llegar a una inteligencia entre Austria e Italia.

El mismo diario se pregunta si existe realmente un Tratado entre Italia y la Triple Entente, a lo que responde: «No; puesto que las negociaciones continúan con la participación de Giolitti.»

Por su parte, la Gaceta de Colonia dice: «La impresión dominante es que este estado de tensión es insostenible. Lo que pueda hacer Giolitti no está aún claro para la masa del pueblo exaltado que insulta al viejo estadista. Giolitti quiere mantener la paz, pero es dudoso que tenga un éxito en ese empeño extremadamente difícil.»

Los periódicos austriacos.

GINEBRA, 15. La «Wiener Allgemeine Zeitung», periódico oficioso, dice lo siguiente: «Desde el principio de la guerra se inició contra la Monarquía de los Habsburgos un movimiento con propósito de lanzar a Italia en el conflicto al lado de Inglaterra y Francia.

Se fomentó una agitación intensa con objeto de provocar la irritación del pueblo italiano contra Austria.

Una parte de la Prensa italiana, excitando las pasiones del pueblo contra Austria Hungría, usó un lenguaje sin medida contra nosotros.

Ese movimiento se extiende por todas partes, pero especialmente en el mundo de los estudiantes y entre gran número de intelectuales. La manifestación de Quarto y el discurso de Gabriel D'Annunzio contra la Monarquía de los Habsburgos son pruebas bien claras de que ese movimiento era fomentado contra nosotros.

Sería un grave error estimar ese movimiento, que arrastra una parte de la nación italiana, sin importancia.

Ahora parece haber alcanzado su punto culminante, y no puede negarse su gravedad. Sin embargo, aún debe esperarse que el Gobierno italiano pueda dominarlo.»

La Nueva Prensa Libre dice que la situación creada en las relaciones austroitalianas es grave.

En el Magyar Hirlap, el conde de Andrassy describe las dos corrientes de la opinión italiana, la una intervencionista y la otra neutralista.

«Nosotros—escribe—debemos favorecer esta corriente de los neutralistas, incluso a costa de sacrificios. Nuestro deber y nuestro interés nos aconsejan no creamos un nuevo enemigo, y cuidar de que se mantengan buenas relaciones entre Austria e Italia.

Debemos procurar resolver el problema italiano con paciencia, y sobre todo con espíritu conciliador.

Debemos tener en cuenta las necesidades históricas, evitando nuevas complicaciones.

El Gobierno italiano aceptaría una gran responsabilidad si él se decidiera a elegir un camino de los más arriesgados y moralmente de los menos justificables, cambiando un amigo natural en enemigo encarnizado.»

Las operaciones de los rusos

La situación estratégica.

PARIS, 15. Telegrafía a un periódico su corresponsal en Petrogrado:

«Ante el avance continuado de los rusos, en la dirección de Rossienne y de Mittau, hacia la vía férrea de Liban a Vaina, la situación del enemigo en la margen derecha del Niemen es cada día más difícil, teniendo que evacuar Charli, como anteaayer se ha efectuado. Aunque los alemanes parecían no haber buscado, entre otras cosas, sino distraer fuerzas rusas en un punto cualquiera, en medio de una actividad demostrativa, con una división de Infantería y división y media de Caballería, se han visto obligados, para mantenerse, a aumentar sus fuerzas en grandes proporciones. Han tenido que concentrar ahora más de cuatro Cuerpos y medio de ejército de Infantería y Caballería, entre el Niemen y el mar, lo que constituye por sí solo todo un ejército. Así, esto, que no debía ser sino una demostración de fuerzas, se ha transformado, contra el gusto del enemigo,

en un verdadero teatro de hostilidades, en el sector Norte del frente oriental.

Sin embargo, el crítico militar del periódico Rielich admite que si el alcance estratégico de la operación alemana en las provincias de Curlandia y de Kovno fue nula, es, desde el punto de vista económico, todo lo contrario, teniendo en cuenta que esta región, ocupada por el enemigo, es rica en cultivos, y ha quedado inactiva en las anteriores operaciones. Esto inducirá a creer que los alemanes no tenían intención de mantenerse en esta región, y únicamente desean forrajear.

El comunicado del 13 describe cómo se ha terminado la tentativa austroalemana de rodear las posiciones rusas al SE. de Koziowa, en la vertiente Sur del espaldón de los Cárpatos, de Javornik al Oeste del curso superior del Lomnitz. El contraataque ruso fue secundado por la ofensiva de su Infantería, en el frente Obertyn-Crenovitz, que obligó al enemigo a evacuar Zaletchiki. En este teatro de las operaciones, donde no había antes más tropas alemanas que las que manda el general Pillzer, se encuentran ahora también contingentes austriacos. También el número diario de prisioneros ha aumentado.»

Las reservas alemanas

AMSTERDAM, 15. En la llanura de Ipres han caído, desde que comenzó la actual batalla, más de 40.000 alemanes.

La lucha ha entrado en su fase decisiva.

Los ingleses han recibido refuerzos y contraatacan vigorosamente.

Los jóvenes reclutas alemanes que eran instruidos en Colonia y Aix-la-Chapelle han sido enviados al frente en muchos trenes, que han pasado por Lieja.

Denuncia de la Triple Alianza

Las últimas concesiones de Austria.

PARIS, 15. «Le Petit Parisien» reproduce una noticia publicada anoche por «Le Courrier de la Sera», de Milán, y según la cual en el Consejo de Ministros celebrado el día 9 se acordó dar por denunciado el Tratado de la Triple Alianza, notificándose el acuerdo a los representantes de los países neutrales.

Entonces fué cuando Austria se avino a formular sus últimas concesiones territoriales.

Preparativos militares

En Austria.

AMSTERDAM, 15. Austria prosigue los preparativos militares a lo largo de la frontera italiana.

En varios puntos, los ingenieros austriacos colocaron pesados morteros.

El alto mando austroalemán ha ordenado la construcción de un hangar para aeronaves en Trieste.

Los alemanes sienten un odio contra Italia más grande que contra Inglaterra.

¿Ha dimitido Tirpitz?

Un rumor.

LONDRES, 15. Telegrafían que en Copenhague corre el rumor de que el ministro de Marina de Alemania, von Tirpitz, ha desautorizado la destrucción del «Lusitania» y que por divergencias en este asunto con los demás miembros del Gobierno ha presentado la dimisión.

Incendio en Strasburgo

Grandes pérdidas.

GINEBRA, 15. Se asegura que en el gran incendio ocurrido en Strasburgo quedó destruida una de las más importantes fábricas de artículos de cuero, encargada de los suministros para el ejército.

Los daños causados se calculan en varios millones, y la importancia del siniestro es mayor por haberse perdido grandes cantidades de cuero, artículo que escasea bastante en Alemania.

La Caballería rusa

Una hazaña.

PETROGRADO, 15. A lo largo de la orilla derecha del Dniester en la frontera de la Bukovina, la Caballería rusa ha realizado una notable hazaña.

Los cosacos del Don se lanzaron sobre una

importante posición fortificada, defendida por la Infantería enemiga, y después de forzar las alambradas, los soldados rusos lucharon cuerpo a cuerpo con los austriacos, haciéndoles desalojar las trincheras.

Los rusos se apoderaron de 8.000 austriacos, una batería de ametralladoras y gran cantidad de proyectiles.

Un informe de Enver pachá

Contestación de los aliados.

PARIS, 15. (Oficial.) Enver pachá ha informado a la Embajada de los Estados Unidos en Constantinopla que si los aliados persisten en el bombardeo de Galipoli y demás localidades, los franceses é ingleses residentes en Constantinopla serán transportados a las localidades bombardeadas y colocados en los sitios de más peligro.

Después de un acuerdo francoinglés, monsieur Delcassé ha contestado, por conducto de la citada Embajada, que los aliados harán «personalmente» responsables a Enver pachá, al Gran Visir y altas personalidades políticas y militares.

Enver pachá, sin embargo, ha mandado transportar a Galipoli 26 ingleses y 24 franceses.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 15. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Sin modificación desde anoche en el sector al Norte de Arras, donde la lucha continúa en las condiciones señaladas en el último comunicado.

Hemos progresado unos 500 metros en la dirección de la azucarera de Souchez.

Un violento bombardeo recíproco se desarrolla en todo ese sector.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDDEICH, 15 (11,20 noche.) El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que a lo largo de la carretera de Saint-Julien a Ipres, los alemanes hicieron prisioneros a tres oficiales y sesenta soldados ingleses, cogiendo una ametralladora.

Asciende a 110 oficiales y 5.400 soldados ileños y 1.500 heridos el número de prisioneros hechos desde el día 22 de abril alrededor de Ipres.

Al Sudoeste de Lille hubo violento duelo de artillería.

Al evacuar Carency las tropas alemanas abandonaron un cañón de campaña, reducido número de lanzabombas y cinco cañones tomados a los franceses.

Al Sur de Ailly y al Este del Mosa, los alemanes se apoderaron de algunas trincheras, haciendo prisioneros.

También en el bosque de Le Pretre fué tomada una trinchera francesa.

En el teatro oriental de la guerra, y después de un éxito temporal de los rusos, que costó tres cañones a los alemanes, éstos detuvieron el avance de los rusos cerca de Szawle con fuertes contingentes.

Actualmente los rusos están recibiendo refuerzos.

Al Sur del Niemen, cerca de Augustow y Kalwarja, fueron rechazados los ataques rusos.

Al Sur de Pílica, hasta el Vistula, las tropas austroalemanas persiguen de cerca a las fuerzas rusas en su retirada.

En la orilla del San fué asaltada la cabeza de puente de Jaroslau.

Las tropas alemanas y austrohúngaras, bajo el mando del general Krwitz, han llegado a la región de Dobromil.

Más hacia el Sur continúa sin tregua la persecución de los rusos, llegando las tropas austrohúngaras y alemanas en muchos sitios al pie de los Cárpatos.

Le Temps, de París, dice que en comparación con el año pasado, la exportación en los meses de enero a abril ha disminuido en 1.300 millones, y la importación en 33 millones de francos.

La Compañía de navegación Cunard declaró que no ha suspendido el servicio marítimo con los Estados Unidos. Sólo el Man-

riania no verificará viajes, por haber pocos pedidos de pasajes para dicho vapor.

En la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith anunció la internación de todos los súbditos de los países enemigos entre diez y siete y cincuenta y cinco años.

Según noticias de Londres, se han recibido informaciones de nuevos excesos cometidos en muchas partes por el populacho a causa del hundimiento del Lusitania.

El Cuartel general turco comunica de Constantinopla que a pesar de haber recibido refuerzos, los aliados no han podido avanzar.

Ha vuelto sin novedad el destroyer turco que echó a pique al Goliath.

Declaró que había hecho blanco dos veces en el acorazado francés Charles Martel.

Dicen de Londres que durante la semana que terminó el día 12 de mayo han llegado 426 transatlánticos a los puertos británicos.

Nota. Charles Martel, construido en 1893, desplaza 11.000 toneladas. Su armamento principal es de dos cañones de 30,5; dos de 27,4; ocho de 14; cuatro de 6,5 y 18 de 4,7 centímetros. Su tripulación asciende a 650 hombres.

De Inglaterra y Francia

POLDHU, 15 (11,30 noche.) El último comunicado oficial francés declara que desde anoche no ha habido cambio en el sector al Norte de Arras, donde continúa la lucha en las condiciones indicadas en el comunicado anterior.

Los franceses progresaron 500 metros en dirección a la refinería de azúcar de Souchez. Hubo un violento duelo de artillería.

El Rey de Italia no ha aceptado la dimisión del Gabinete Salandra.

Durante el día de ayer conferenció con los representantes políticos, así como con Giolitti.

En vista de que la Cámara reanudaré sus sesiones el jueves próximo, se espera que la crisis sea de corta duración.

Entretanto, continúan las manifestaciones y atropellos en favor de la guerra.

Una noticia, no confirmada, dice que el Rey ha rehusado aceptar la dimisión de Salandra, y que éste mismo formará un nuevo Gobierno.

Otro despacho dice que el Rey ha conferenciado con el Sr. Marcora, presidente de la Cámara, para que él formase un Gabinete. Se duda que Marcora obtenga éxito.

Comunican de Petrogrado que los rusos, en su retirada en la Galitzia occidental, se están concentrando de nuevo en las orillas del San.

El corresponsal del Times en Varsovia declara que se debe tener plena confianza en el mando supremo ruso. Añade que la contraofensiva rusa sigue desarrollándose con gran éxito. La Caballería rompió las líneas austriacas, avanzando casi hasta la frontera rumana.

Un mensaje de los Dardanelos describe el excelente trabajo ejecutado por los buques de guerra bombardeando los fuertes, y da detalles de una escapada hecha por el Goeben, que logró salvarse por una precipitada huida.

Gracias a los grandes esfuerzos hechos por Mr. Morgenthau, ministro de los Estados Unidos, han vuelto a Constantinopla 50 súbditos ingleses que habían sido llevados a Galipoli.

Las bajas sufridas por los turcos en los Dardanelos ascienden a 55.000, de los cuales 40.000 han sido transportados a Constantinopla. Continúa la lucha en Galipoli, donde los turcos se defienden tenazmente.

La opinión pública en los Estados Unidos apoya energicamente la acción del Presidente Wilson referente al hundimiento del Lusitania.

Se espera con gran interés si Alemania corresponderá a los deseos de los Estados Unidos, recomendando a los comandantes de los submarinos más cuidado y que eviten se repita el incidente.

A causa de la decisión del Gobierno británico referente a la internación de los súbditos enemigos, gran número de alemanes y austriacos se han presentado voluntariamente en las oficinas de la Policía.

Se habla ahora menos de las medidas con que se iba a proceder contra los ingleses naturalizados de origen enemigo.

Gran número de éstos han firmado una Memoria, dirigida al burgomaestre, en la que

(76)

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Déjeme el cuidado de defender por mí misma mis intereses. Usted tiene una manera de hacerlo muy comprometedor. ¿De qué me acusa usted, después de todo? ¿Soy yo quien ha solicitado el honor de casarme con usted? ¿Puede usted reprocharme el haber sido coqueta? ¿No he rechazado siempre sus pretensiones?

—Señorita, yo no digo...

—Entonces—dijo Cleopatra sin dejarle terminar,—déjeme vivir en la oscuridad más modesta, y de la cual no quiero salir. Es usted libre, príncipe. Es todo lo que tenemos que decir.

Al decir esto, Cleopatra se dirigió majestuosamente hacia la puerta.

El valaco se quedó anonadado. La reso-

lución de que se había armado desapareció en un instante. En vano buscaba una palabra que contestar.

Sin embargo, en el momento en que Cleopatra iba a salir, se lanzó tras ella, se arrojó y unió las manos en actitud de pedir perdón.

—¡Salga de aquí, señor!—dijo la joven, indicándole la puerta con gesto dominante.

El pobre diablo se levantó y salió con la frente baja y las manos cruzadas.

—Me parece que has ido un poco lejos—dijo el barón a su hija cuando el príncipe se alejó.

—No lo creas—respondió Cleopatra.—Al contrario; ahora es cuando estoy segura de que seré princesa.

En el mismo instante se abrió una puerta, y César, impaciente, asomó su cabeza.

—¿Qué hay de nuevo? ¿Se ha estropeado el asunto?

—Todo lo contrario—dijo Cleopatra guiñándole el ojo.—Tengo bien cogido a mi valaco.

El barón movía a uno y otro lado la cabeza, no participando de la seguridad de su hija.

—Hijos míos—les dijo,—bueno es tener confianza; pero no hay que ser ciego. No sé si a vosotros os sucederá lo que a mí, que siento sobre mi cabeza una especie de hostilidad latente, más espantosa cien veces que un peligro palpable. La falta de Cleopatra va siendo un secreto a voces. Tú, imbécil César, has perdido un tiempo precioso con no sé qué mujerzuela, en lugar de cortejar a la señorita de Me-

tairie, tanto, que no queda ni la más débil esperanza. El conde se muestra frío y muy serio. Ese insignificanté doctor, que es nuestro enemigo, va tomando una personalidad que me preocupa. Eduardo nos vuelve la espalda sin remisión. Aglaé nos amenaza. Todas estas cosas son signos precursores de una tormenta, no lo olvideis. ¿De dónde la traerá el viento? ¿Qué causa la hará estallar? Lo ignoro; mas creo que sería prudente no esperarla.

—¿Qué quieres hacer?—preguntó Cleopatra.

—Poner tierra por medio; largarnos sin decir nada a nadie; toda nuestra fortuna está en valores; no tengo que hacer sino meterla en mi cartera.

—¡Eso es!—dijo César. Precisamente tengo un amigo que quiere marcharse a América.

—Márchense, si quieren; yo me quedo—dijo Cleopatra.—He dicho que seré princesa, y lo seré. ¿No han visto a ese oso del Danubio arrastrarse hace un instante a mis pies? Les repito que volverá. Ya verán que no me equivoco.

—Tal vez; pero ¿cuándo?

—¡Oh! No será largo; se lo garantizo. ¿Quién sabe si esta noche el asunto estará hecho.

—¿Cómo es eso?—preguntó el barón.

—No hay baile esta noche en casa del conde de Metairie?

—Sí. ¿Vas a ir?

—No solamente iré, sino que confundiré a todas mis rivales.

—No seré yo quien te acompañe—dijo el barón.

—Como quieras; pero iré, aunque debiera hacerlo sola.

—¿No estoy yo aquí?—repuso César.—Sí; mi hermana tiene razón. Primero, que soy princesa; luego nos marcharemos.

—¡Sois deliciosos!—dijo el señor de la Ramponniere.—Hacéis tranquilamente vuestros proyectos como si yo no existiera. ¿Ignoráis a lo que me he expuesto para salir del trance en que me habéis metido? He arriesgado la prisión, la cadena, el último suplicio tal vez.

Acto seguido les contó su intento de envenenamiento al hijo de Bastet, y cómo había sido sorprendido por Marcelo.

—Ya veis—continuó—que nuestra suerte está entre las manos de ese Devault. ¡Que me denuncie, y estamos perdidos! Tenía mi proyecto de arrojar al príncipe Roumi contra ese pretendido seductor de Cleopatra; pero ese imbécil ha sido un cobarde, y Marcelo muy hábil. Esta combinación no ha dado resultado. Busquemos otra. Por el momento sólo tenemos un enemigo temible. ¿Cómo desahocemos de él? No lo sé... No veo otro medio que...

Sin acabar de explicar su idea se detuvo y miró a sus hijos. Estos no aprobaban ni con la palabra ni con el gesto la proposición de su padre.

—Veo—dijo el barón con sonrisa de piedad—que sois dos gallinas. Quien quiere el fin debe aceptar los medios. Si Cleopatra desea ser princesa; si tú has de seguir siendo el holgazán de siempre, no hay más partido que uno; hacer desaparecer a ese señor. Así, pues, tendré el valor que os falta. Precisamente tengo con Marcelo una

antigua cuestión pendiente. ¡Oh! No tratéis de saber qué es; no podéis adivinar qué es ello. Y si me decidís a ejecutar el plan que me propongo, cuanto antes será mejor. Id, pues, a bailar esta noche; mientras tanto, yo... Si; decididamente no hay un minuto que perder. Es preciso acabar de una vez.

El señor de la Ramponniere se alejó, dejando a sus hijos temblando y confusos.

XVIII

Donde se ve que cada uno intriga a su manera.

Confundido y no repuesto aún de su derrota amorosa, el príncipe Roumi estaba desesperado.

Sin perder ánimos completamente, volvió a casa de Eduardo y le repitió cuanto la extraña sombambra le había dicho.

No quedó Eduardo menos asombrado que él.

—Está bien—dijo.—Iré a ver a esa mujer; pero temo que la señorita Aglaé se haga ilusiones al afirmar que conoce al verdadero seductor de Cleopatra.

—Es posible; pero, en todo caso, ¿me promete usted ir a verla hoy?—insistió el valaco.

—Iré en el primer instante que tenga libre—contestó Eduardo.

El príncipe se retiró satisfecho. Seguramente no creía hasta qué punto había excitado la curiosidad de Dubois.

MOVIMIENTO SEDICIOSO

Los graves sucesos de Portugal

¿Ha huído el presidente de la República?

¿Ha huído Arriaga?

La flota se une a los revolucionarios.—Noticias de «L'Echo».—¿Dónde está el Presidente?

PARIS, 15. El «ECHO de Paris» publica un despacho, en el que se dice que se han producido gravísimos sucesos en Lisboa.

Habla el Sr. Vasconcellos

Noticias confirmadas.—Los buques dispararon sobre la plaza.—El ministro se muestra optimista.

El ministro de Portugal, Sr. Vasconcellos, habló ayer tarde con algunos periodistas.

El Sr. Vasconcellos confirmó las noticias, manifestando que, en efecto, las tripulaciones de algunos buques surtos en aguas de Lisboa se habían sublevado contra el Gobierno.

Los sublevados fueron secundados por una parte del elemento civil de la población, produciéndose disturbios en las calles.

El ministro portugués nada sabía de la noticia, telegráfica desde París, de que el presidente Arriaga hubiera abandonado la capital.

El Sr. Vasconcellos, que tan bien conoce la política de su país, por haber desempeñado la Presidencia del Consejo de ministros, a pesar de su reserva se manifestó optimista sobre la próxima sofocación de los sucesos, creyendo que ésta será una de tantas algaradas como se han producido.

Terminó diciendo que esperaba nuevas noticias de Lisboa sobre los sucesos, pues las recibidas eran muy lacónicas.

Noticias autorizadas

Dice el gobernador civil de Badajoz.—Gravedad de los sucesos.—Cañoneo.—Cuarteles asaltados.—Comunicaciones cortadas.

El gobernador civil de Badajoz se trasladó a Elvas, de donde ha regresado, transmitiendo ayer tarde desde aquella capital las siguientes impresiones:

«Dice que tiene que rectificar algunas noticias de las que transmitió al Gobierno en los primeros momentos de conocerse el movimiento revolucionario.

De Elvas sólo han salido para Lisboa 60 hombres del regimiento 22.º y 24 del 17.º

El resto de la fuerza de ambas unidades, como el regimiento de Caballería afecto a dicha guarnición, están preparados para salir.

En Santarem, un regimiento de Artillería, sublevado, bombardeó el regimiento de Infantería núm. 24, desconociéndose el resultado.

En Portalegre, el paisanaje incendió una fábrica de corcho propiedad del súbdito inglés Robinson.

El movimiento revolucionario de Lisboa comenzó a las tres y media de la madrugada.

A dicha hora se oyeron disparos que procedían del crucero Adamastor.

Un grupo de doscientos paisanos asaltó el cuartel de la marinería en Alcántara, cambiándose muchos disparos y resultando de la refriega bastantes heridos.

Los paisanos consiguieron entrar en el cuartel, en donde continuaron dando vivas a la República.

Todas las fuerzas de Infantería y Caballería de la Guardia Republicana salieron de sus cuarteles y ocuparon varios puntos de la ciudad en donde se agrupaba el paisanaje.

En el Largo de Alcántara han hecho explosión algunas bombas.

La línea telefónica de Lisboa a Oporto dejó de funcionar a las tres y cuarto de la madrugada.

En Oporto ha habido motines, resultando muchos paisanos heridos.

Dicen que el crucero «Vasco de Gama» ha salido con una misión del Gobierno.

Las comunicaciones están cortadas desde Lisboa al Entroncamento.

La séptima división, a la que pertenece la guarnición de Elvas, sigue fiel al Gobierno.

El movimiento tiene importancia excepcional, en atención a que el Ejército está dividido: un bando permanece al lado del Gobierno, y otro hace causa común con la revolución.

Otros relatos

Dicen los periódicos portugueses.—La señal. Lucha en las calles.—¡Viva la República y abajo la dictadura!

el tiroteo en los distintos barrios de la capital, siendo más intenso en el de Alcántara. Van afluendo heridos al arsenal de Marina.

Entre el tiroteo oyense gritos de «¡Abajo la dictadura!»

A las cinco de la mañana los sucesos adquirieron su máximo de gravedad.

O Mundo los relata así: «Va rompiendo la mañana. La marinería que está en el arsenal se subleva, aclamando la República y protestando contra la dictadura.

Todos los barcos se adhieren al movimiento. Los primeros son el Vasco de Gama y el Almirante Reis, y sucesivamente los demás navíos, siendo el último en adherirse la fragata Don Fernando.

En el extremo del edificio donde está la señal de la hora legal los marineros vitorean la República y repelen a las patrullas de Caballería de la Guardia republicana.

La Guardia fiscal procede de idéntica forma para con la Policía, que prendió a un sargento, un cabo y un marinero.

En cuanto los oficiales de los buques se dirigieron a bordo, comenzó el movimiento patriótico. En los mástiles de los barcos ondea triunfante la bandera de la República.

Al sublevarse los marineros del Vasco de Gama hubo cierta resistencia por parte de algunos elementos. Fueron muertos el capitán de mar y guerra Assis Camilo y el sargento Manuel Alver López.

El Presidente de la República abandonó el palacio de Belén a las cinco de la mañana, y fué a Lisboa, escoltado por un escuadrón de Caballería.»

A Lucha publica el siguiente alcance de los sucesos: «Hacia las 3,20 de esta madrugada se produjo gran alarma en la ciudad, a consecuencia de varias detonaciones que repentinamente partieron del Tajo.

Poco después se pudo averiguar que se trataba de la marinería del Vasco de Gama y del Almirante Reis, que se habían sublevado.

La hora avanzada a que se desarrollaron los sucesos nos impide ocuparnos de ellos extensamente.

Hemos, sin embargo, logrado averiguar que se trata de un movimiento de protesta contra el Gobierno, secundado por grupos populares, que han sido vistos en las proximidades de los cuarteles.

La Policía, auxiliada por la Caballería de la Guardia republicana, a la hora en que escribimos estas líneas, está procurando dispersar a dichos grupos, algunos de los cuales fueron sorprendidos en la calle de Veinticuatro de Julio transportando bombas de dinamita.

Efectuáronse algunas prisiones, siendo los detenidos llevados al Gobierno civil.

En varios puntos de la ciudad hubo tiroteos.

El cabo Rocha, de la Policía, y dos guardias, al pasar frente al Arsenal fueron agredidos a tiros.

En el Gobierno civil encontrábase el jefe del distrito, el comandante de la Policía, toda la oficialidad de la misma, el Sr. Machado Dos Santos, algunos diputados y gentes del pueblo, armadas.

Después de las cuatro llegaron allí fuerzas de Infantería de la Guardia republicana, bajo el mando del teniente Sr. Nuñez, que está defendiendo el edificio, viéndose en las emboCADURAS de las calles próximas cordones de guardias, a las órdenes del capitán Esmeraldo.

El tercer escuadrón de la Guardia republicana dispúose a auxiliar a sus compañeros.

A las cuatro y media vimos pasar a gran velocidad el automóvil de la Cruz Roja; debía conducir heridos.

En toda la ciudad hay movimiento de fuerzas.

A las 4,40 nos informan desde el Arsenal de la Marina de que ha sido muerto a bordo del acorazado Vasco de Gama su comandante, Sr. Assis Camilo, antiguo director de la Cordería Nacional, y un sargento del mismo barco.

Entre el tercer escuadrón de Caballería de la Guardia republicana y un numeroso grupo popular que intentaba asaltar el cuartel de los marineros, hubo tiroteo, resultando heridos.

Más tarde, esto es, a las cinco, salían del referido cuartel doscientas plazas, dando vivas a la República, y a las cinco y diez, el Almirante Reis izó la bandera nacional, haciendo una salva de trece disparos.

Diario de Noticias reproduce cuanto ya conocen nuestros lectores, agregando los detalles siguientes:

«Por más diligencias que hicimos no nos fué posible encontrar un automóvil ó un carruaje que nos trasladase a Alcántara.

Más tarde levó anclas el Vasco de Gama y enfiló la barra.

Parece que llevaba una comisión de servicio.

En el cuartel de marineros estaba de servicio el primer teniente D. Carlos Vilar; poco después comparecieron el comandante señor Albes Loureiro, que habita en el edificio, y el segundo comandante, capitán de mar y guerra, D. Evaristo Teixeira Barrós.

A poca distancia de Alcántara también estallaban bombas.

escuadrones y compañías de la misma Guardia para varios puntos de la ciudad, entre ellos Terreiro do Paso, Estrella, Cais da Fundisao, Alcántara y otros.

La línea telefónica de Oporto dejó de funcionar con Lisboa a las cuatro menos cuarto de la madrugada.

Sobre las cuatro comenzaron a llegar de Carmo numerosas fuerzas de Infantería y Caballería de la Guardia republicana, que, después de recibir instrucciones en la Comandancia general, marcharon a distintos puntos de la ciudad.

Numerosas patrullas de Caballería recorren las calles y no permiten la formación de grupos.»

En Oporto

Detalles de los tiroteos.—Nombres de los heridos.—Bombas.

De los mismos periódicos portugueses recogemos las siguientes noticias referentes a Oporto:

«Los motines se acentuaron con más vigor en las plazas de la Libertad, Trindade y Batalha, y en la calle de San Ildefonso.

En la última de las citadas plazas y en la calle de San Ildefonso fué donde se sostuvo el tiroteo con más intensidad.

Al Hospital de la Misericordia feuron conducidos:

- Bernardo Borges, archivero. Antonio Pinto Machado, empleado. Adolfo de Oliveira, carpintero. Daniel de Vasconcellos, tipógrafo. Manuel de Sousa, cerrajero. Antonio Ventura, soldado de Caballería de la Guardia republicana. Manuel Saraiva, tipógrafo. Juan Teixeira, de Almeida, negociante. David Gonsalves. Damián Conto, guardia cívico. Marcelino Ferreira Ramos, id. Guillermo Augusto, sombrerero. Manuel da Silva, cajero. José Alveí, cívico. Francisco Cordeiro Junior, barbero. José Dos Santos, industrial. En el puesto de la Cruz Roja fueron curados:

- Manuel Paixao Rodrigues, soldado de la Guardia republicana. Manuel Soares, id. Manuel Bento Rodrigues, propietario del hotel de Batalha. Las heridas habían sido producidas por proyectiles de fusil, cascos de bombas y armas blancas.

En la calle del Treinta y uno de Enero fué lanzada una bomba junto a un grupo de policías y paisanos; pero no estalló y recogida, fué llevada a la Comisaría.

Durante la noche, en la plaza de Patalha y en otros puntos se estacionaron fuerzas de Infantería y Caballería.

Se decía que el crucero Vasco de Gama venía a Oporto.

Estaba en el Hospital el segundo teniente, médico de la Armada, D. Eduardo Pereira de Almeida, que pertenece a la dotación del aviso de guerra Cinco de octubre.

Fueron hechas bastantes detenciones. En el Gobierno civil estuvieron reunidas todas las autoridades civiles y militares.

Fuerzas de Policía y de Caballería de la Guardia republicana custodiaban el edificio. En el Centro democrático se practicó un minucioso registro, pero no se encontró documento alguno relacionado con el movimiento sedicioso.»

Nuestro Gobierno

La reunión de anoche.—Abstención, pero no despreocupación.—Si es preciso, irá un buque de guerra.

Anoche volvieron a reunirse con el señor Presidente del Consejo los señores ministros de Marina y de Estado.

La conferencia de éstos se prolongó bastante, y por grande que haya sido la reserva que acerca de ella se ha guardado, bien claramente dice que el Gobierno se preocupa de la situación que se crea en la nación vecina, no ya por lo que a sus naturales afecte, sino por la suerte que puedan correr nuestros súbditos.

El Gobierno ha adoptado una actitud que, lejos de alamar a la opinión, la tranquiliza.

Ha declarado de un modo terminante que rehuirá cuanto pueda interpretarse como ingerencia por su parte, observando una conducta de completa abstención, pero estando atento a cuanto pueda representar defensa de intereses españoles.

La opinión tiene motivos para confiar en el Gobierno. Si éste ha dado muestras de una gran serenidad en cuanto se refiere a los graves problemas planteados hasta aquí, es de creer que esa misma serenidad de juicio le acompañe en sus actos sucesivos.

Creemos que el Gobierno procederá en forma que justifique que está apercebido y con la previsión necesaria, marchando al compás de otras naciones, y no sería extraño, aunque hasta ahora nada se ha hablado de ello, que pueda acordarse el envío de un buque de guerra si llega el caso de que existiese su presencia en aguas portuguesas la defensa de intereses españoles.

Las noticias que anoche se recibieron de Portugal eran algún tanto contradictorias; pero en nada minoraban la gravedad de los sucesos que allí están desarrollándose.

Anoche no habían llegado nuevas noticias al ministerio de la Gobernación.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que des-

pués de las noticias facilitadas ayer tarde no se había vuelto a recibir ninguna del gobernador de Badajoz.

Añadió que tampoco se había recibido en el ministerio de la Guerra ninguna noticia acerca de la revolución de Portugal.

Desde Vigo

Sin comunicaciones.—Alfonso Costa en Santarem.—Los artilleros inician la sublevación.—Cuartel cañoneado.—Los de Infantería piden la paz.—Apresados por las artilleros.—Predicciones inestables.

VIGO. (Sábado, noche.) Se carece en absoluto de comunicaciones telegráficas con Lisboa, pues hasta la línea del cable de dicha capital a Carcabellos está cortada.

Aquí apenas se tiene noticia de lo que ocurre en la capital portuguesa.

Los viajeros llegados hoy refieren detalles de los sucesos ya conocidos, ocurridos en Santarem.

Alfonso Costa estuvo en dicha población a las cinco de la mañana, llegando en automóvil y siendo recibido por la oficialidad del tercer regimiento de Artillería.

Poco después, dicha oficialidad intimaba a la del 34.º regimiento de Infantería para que declarase si acataba la Constitución ó la dictadura.

Contestaron los oficiales de Infantería que sólo acataban las órdenes del Gobierno.

Entonces los artilleros sacaron las piezas a la calle, las emplazaron frente al cuartel de Infantería, y rompieron fuego.

Pasada media hora apareció en el cuartel una bandera blanca. Dentro había cuatro muertos y muchos heridos, y además el edificio estaba muy deteriorado.

Los de Infantería habían respondido a la agresión con los fusiles y ametralladoras; pero tuvieron que rendirse ante los disparos de los cañones.

Fueron presos todos los oficiales del regimiento de Infantería y algunos del de Artillería que no quisieron sumarse al movimiento.

También quedaron apresados el gobernador civil y el comisario de Policía.

Una granada cayó en el departamento de mujeres del Hospital, sin causar desgracias.

Después de haberse rendido las tropas de Infantería, y cuando ya los artilleros eran dueños de la ciudad, marchó Alfonso Costa en automóvil.

Todo el Norte de Portugal, á excepción de Oporto, permanece tranquilo.

Los portugueses que residen en Vigo creen que este movimiento es comienzo de una guerra civil, que puede ser fatal para la independencia de Portugal.

Otros dicen que en el caso de triunfar los partidarios de Alfonso Costa, se avecina una época terrible de persecuciones, que dejarán honda huella en la historia portuguesa.

Desde Túy

Confirmando noticias anteriores.—Centros asaltados en Oporto.—¿Ha sido dominado el movimiento?

TUY, 15. Ha estallado a las tres de la mañana en Lisboa un movimiento revolucionario, siendo la señal varios cañonazos de los barcos de guerra, que aparecieron iluminados, principalmente el Almirante Reis, el Adamastor y el Douro.

La ciudad está tranquila.

Se han movilizado fuerzas para custodiar el Gobierno civil y la Cámara municipal.

En Alcántara, la muchedumbre daba vivas a la República y mueras a la dictadura.

Hubo choque de las fuerzas contra el populacho, cruzándose tiros.

Están cortadas las líneas telegráficas. En Oporto reina gran agitación.

En la plaza de la Libertad, la muchedumbre tiene alternativas de vivas y mueras.

Han asaltado el Centro monárquico, la Asociación católica y el Gobierno.

De Oporto han teleografiado a Peñafiel pidiendo el regimiento núm. 32 y una batería de artillería en tren especial.

Un radiograma de Lisboa, recibido en Túy, dice que la insurrección ha sido dominada, habiéndose encargado del mando de las tropas republicanas el capitán Martínez Lima.

Ultimas noticias

La lucha y la anarquía en las calles de Lisboa.—Bombardeo de la ciudad.—Saqueos é incendios.—¿Un armisticio?

BADAJOS. (Domingo, mañana.) Las últimas noticias llegadas de Portugal son gravísimas. Alcanzan a la madrugada de ayer.

A las dos de la mañana seguía la lucha entre los revolucionarios y las tropas leales.

Los marinos de guerra, que en su casi totalidad se han pronunciado por la revolución, eran ayudados por muchos paisanos armados de fusiles, revólvers y bombas, y también por tropas del ejército, ganadas previamente por Alfonso Costa y sus amigos.

Un buque de guerra había bombardeado durante toda la noche la capital, enviando los proyectiles de sus cañones sobre los caminos ocupados por las fuerzas adictas al Gobierno. Al amanecer cesó en sus disparos, sin saberse la causa de ello.

Dicho bombardeo había conseguido la destrucción y el incendio de varios edificios.

Grupos de populares recorren las calles, saqueando las viviendas de los más caracterizados monárquicos.

El cuartel de artillería que había sido tomado por los revolucionarios fué recuperado más tarde por tropas gubernamentales.

A última hora se recibe la noticia de que, ya avanzada la mañana de ayer, se había pactado un armisticio entre leales y revolucionarios.

Noticias recibidas en Madrid.

Las últimas noticias de buen origen recibidas de Portugal, dicen que a las doce de la noche del día 14 continuaba en las calles de Lisboa la lucha entre los revolucionarios y las tropas leales al Gobierno.

Un buque de la escuadra seguía bombardeando la capital, bombardeo que había disminuido por la noche a primera hora, no se sabe aún si por falta de municiones ó por sufrir averías el barco.

De resultados del bombardeo se habían producido incendios en muchas casas, siendo numerosos los muertos y heridos.

Las turbas habían asaltado los domicilios de algunos monárquicos.

Por la noche siguió la lucha en las calles como también los saqueos en casas particulares.

Otras referencias.

Según los últimos despachos, se ha decretado un armisticio por la mañana.

El personal de la Legación de España en Lisboa no ha tenido novedad.

También se dice que en las calles sigue reinando la lucha y la anarquía.

Rumor insistente.

Circula con insistencia el rumor de que la glatería envía a aguas de Lisboa un barco de guerra.

DICE EL SR. DATO

El Sr. Dato había informado á S. M. Rey de las noticias recibidas de Portugal.

Dijo que mañana por la mañana llegarán aguas portuguesas el acorazado «España» que lleva encargo de proteger nuestra Legación y demás intereses españoles si fuera necesario.

Cree el Gobierno que cuando nuestro país que haya llegado esté ya restablecida la tranquilidad.

No sería extraño que vaya además un barco de guerra español de los que actualmente se encuentran en aguas de Galicia, acortándose esta determinación á los caracteres que pueda ofrecer el movimiento revolucionario.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana á los periodistas que el gobernador de Badajoz no ha vuelto a comunicarnos ninguna noticia referente a la revolución de Portugal.

Las comunicaciones con la vecina República siguen interrumpidas, y solamente puede saberse algo del interior por lo que puede decir los viajeros que lleguen a la frontera.

El Sr. Sánchez Guerra ha reiterado órdenes a los gobernadores de las provincias fronterizas a fin de que se comuniquen cualquier noticia que llegue a su conocimiento, procuran además averiguar la situación, personalmente ó enviando agentes a la frontera.

Todos los informes recibidos relativos a la revolución de Portugal convienen en que el movimiento es el más importante, y por el siguiente el de más trascendencia, que se registró en aquella República después de la restauración de esta forma de Gobierno.

Nada dijo el ministro de la Gobernación relacionado con las medidas que se han adoptado en la frontera; pero estamos seguros de que no ha faltado la previsión que aconsejan sucesos de esta clase.

Asamblea de Peones Camineros

Primera sesión.

El director general de Obras públicas de la sesión saludando a los asambleístas en ellos al Cuerpo de camineros.

Dice que este Cuerpo es el guardador de cuantiosísimos intereses nacionales, y en tal, está llamado a más altos progresos que el funcionario público, así como a mayores energías en el cumplimiento de su deber. (Aplausos.)

En brillantes párrafos hace la historia lo que ha sido este Cuerpo desde su fundación a la época actual, y lo que ha conseguido de algún tiempo a esta parte, diciendo que, si sus individuos cumplen su deber como hasta aquí, el será el primero en apoyar sus pretensiones, porque ama al bajador cuando es pundonoroso y cumple sus deberes. (Grandes aplausos.)

Dice que por el desarrollo que va tomando la industria automovilista, las carreteras tienen un gran porvenir, y ese porvenir es el del personal que las sirve.

Contéstale el presidente de la Asamblea Sr. Pareja Serrada, dándole gracias por mejoras que a sus iniciativas deben los camineros, ofreciéndole, en nombre de los que demostrarán su gratitud, esmerándose en el trabajo de su instituto.

Recomienda a la atención del director general, y en su persona al ministro de Fomento, los acuerdos que salgan de este Congreso: lo que tiene de altruista, puesto que capataces vienen a trabajar exclusivamente por los peones, haciendo práctica la doctrina evangélica de que los últimos sean los primeros. (Aplausos.)

El Sr. Calderón declara abierta la Asamblea de capataces y peones camineros en nombre del Gobierno de S. M., y se retiró saliendo entre una estruendosa ovación de vas y aplausos.

Se lee la lista de delegados presentes y levanta la sesión.

LA COMPANIA DE MADERAS. MADRID. (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. SANTANDEBILBAO, GIJÓN, «SAN JUAN» (AVILÉS), PASADUELO.

Orquesta Filarmónica de Madrid

Por dificultades surgidas a última hora los conciertos de la Orquesta Filarmónica de Madrid anunciados para el teatro de la Zuzuela se celebrarán en el teatro Real los días 24 y 28 del corriente y 4 de junio próximos, las diez de la noche.

Para estos conciertos se abrirá un abono en la Contaduría del teatro Real los días 20 y 21 para los señores abonados a la temporada de invierno del teatro Real, y 22 y 23, para el público en general.

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

UN PUEBLO INUNDADO

Se prepara otro Consuegra

Para el ministro de Fomento. El último temporal de lluvias ha ocasionado importantes inundaciones en varias comarcas de Aragón. Uno de los pueblos más castigados ha sido Herrera, correspondiente al partido de Belchite. El desbordamiento del río ha ocasionado allí, como ya muchas otras veces ocurrido, daños infinitos. Aduenadas las aguas de la localidad; inco-

han pasado dos años sin que tales obras se realizasen, y se ha dado lugar así a que la inundación de los pasados días alcanzara proporciones que habrían sido bastante menores si la eterna tortuga que sirve de símbolo a nuestra incorregible Administración pública hubiera tenido unas horas de provechoso movimiento. Entérese el ministro de Fomento y acuda con mano rápida a la satisfacción de esa necesidad. No sólo es obra de justicia: es también obra de misericordia, porque el pueblo de Herrera, por su especial situación, está amenazado de sufrir, un día en que el río vuelva a alborotarse, los efectos de una tragedia tan espantosa como la de Consuegra, que por su magnitud no será olvidada en el curso de muchas generaciones.

Exposición Nacional de Bellas Artes

Sigue despertando excepcional interés en el público la Exposición Nacional de Bellas Artes, habiéndose visto grandemente concurrida en los días que van transcurridos desde la inauguración. Hoy domingo es el primero de entrada popular, expendiéndose a 25 céntimos los billetes.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Informaciones de provincias

EL TEMPORAL EN MALAGA

Los trabajos de salvamento. MALAGA. (Sábado, noche.) Desde el amanecer se realizan trabajos para conseguir la extracción de los heridos apresados bajo las planchas a bordo del vapor italiano Adda. Con una sierra eléctrica se hizo la perforación de una plancha, lo que permitió alimentar a los heridos y administrarles calmantes. Los trabajos se realizaban lentamente por el temor de aplastar a los heridos aprisionados. A pesar de esto, cuando a las cinco de la tarde se había logrado levantar una plancha, se escapó y cayó sobre el sitio en que estaba un herido, que se salvó milagrosamente. Numeroso público presenciaba las operaciones desde el muelle, donde llegaban los alaridos de los heridos. La situación era angustiosa. Los destrozos que el buque italiano tiene en la proa son enormes. Continúan en el Hospital y han mejorado algo los heridos del buque italiano que recogió el Sister. El capitán del Adda permanece a bordo de su buque. Está enfermo, con fiebre intensa, a consecuencia de las emociones recibidas. Gracias al magnífico casco de hierro del Adda, se evitó el naufragio, pues el agua solamente entró en la primera bodega de proa. Además, se ha salvado todo el cargamento de trigo. Se elogia mucho al capitán del Sister, señor Tonda, por su acertada intervención al prestar auxilio al buque italiano. Los heridos son extraídos. MALAGA. (Sábado, noche.) A la hora en que telefoné, ocho menos cuarto de la noche, se sabe que se ha logrado extraer a los heridos aprisionados por las planchas del Adda.

El marinero italiano salvado. MALAGA. (Domingo, mañana.) El marinero salvado del buque italiano Adda, se llama Carmelo Buggero, y es fogonero. Se creía que estaba casi destrozado, y al sacarle se ha visto que solamente padecía una enorme excitación nerviosa, producida por los dolores que le producía el sitio por donde estaba sujeto, y algunos magullamientos de tejidos y contusiones. Ha sido trasladado al hospital. Iban a bordo del Adda tres hermanos Buggero; uno ha muerto en el siniestro, otro ha resultado herido, y otro ileso. Continúan los trabajos en el buque italiano para recoger los cadáveres de los marineros que murieron aplastados por las planchas.

EL CORPUS EN GRANADA

Para contemplar los monumentos de la ciudad de Boabdil, admirar su belleza inenarrable y extasiarse ante sus panoramas encantadores, vienen a España anualmente turistas de todos los países. Es la Alhambra, monumento de universal renombre, el que ejerce esa atracción irresistible en los espíritus cultivados, anhelosos de leer la historia del progreso escrita en sus obras, que perduran a través de los siglos, proclamando la grandeza de pasadas generaciones y destellando la luz sempiterna del genio creador de la humanidad. Las caravanas exóticas no dejan de acudir a Granada; son pocos, en cambio, los españoles que van a la ciudad de la mágica Colina Roja, aunque, en realidad, todos guardamos íntimamente un deseo que nos aguijonea sin descanso: no quedarnos sin ver la muestra más perfecta y maravillosa de la arquitectura arábiga.

Buena ocasión de realizar ese deseo se nos presenta ahora, cuando Granada se dispone a celebrar sus grandiosas fiestas del Corpus Christi, instituidas por los Reyes Católicos para perpetuar el recuerdo del remate glorioso que tuvo a orillas del Genil la epopeya de la Reconquista.

De toda Andalucía, de Murcia, de Valencia, de Barcelona y de Madrid saldrán para Granada trenes especiales, que facilitarán la asistencia a aquellas diversiones públicas que se desarrollarán del 2 al 13 de junio próximo. Los números más variados y atrayentes forman el programa: la procesión del Santísimo Sacramento por un itinerario cuyo entoldado templa los ardores de un Sol radiante, contemplando inmensa muchedumbre el desfile de la comitiva cívico-religiosa, y complaciéndose las damas en arrojar una lluvia de claveles y deshojar millares de rosas sobre la riquísima Custodia de plata y oro, que avanza triunfalmente; unas corridas de toros con los más valiosos elementos que hoy se cotizan en la fiesta nacional; Exposiciones artísticas e industriales; veladas de sin igual poesía en los paseos y jardines, cuyas iluminaciones fantásticas tienen mundial fama; carreras de caballos en plena vega granadina, que son allí fiestas de expansión y deleite ante el mar de verdor que, coronado por ricos frutos, se extiende hasta el límite del dilatado horizonte, y brillando las nevadas cumbres de la sierra bajo los esplendores del Sol; cabalgatas lucidísimas, suntuosa retreta... Vayamos, sobre todo, a la gentil ciudad moruna, por contemplar la Alhambra de noche, a la salida de los conciertos de la Orquesta Sinfónica de Barcelona en el palacio de Carlos V, cuando los bosques del encantado recinto nazarita se inundan de luz multicolor, inspirando cantos a los ruseñores, que en los seculares árboles anidan, dando realidad a las descripciones increíbles que leímos en fantásticas descripciones, nimbando los rostros de las damas que descienden en lujosos trenes luciendo su belleza y su elegancia. Comprenderemos entonces la razón de quienes afirman que los conciertos en la Alhambra son incomparablemente más sugestivos, más exquisitos que cuantos se escuchan en el mundo. Porque es el escenario ideal en que se celebran el que los satura de una poesía que deja en el ánimo impresión imborrable. De ver a Granada se presenta ahora esa ocasión seductora. Quienes la aprovechen, de seguro encontrarán pálidas las descripciones ante el asombro de tierras naturales y artísticas, encerradas, como en estuche de perlas, en la ciudad bendita reclinada sobre flores, que es fuente perenne de inspiración de pintores y poetas y legítimo orgullo de España.

ANDALUCIA

Reparación de buques. ALGECIRAS. (Sábado, noche.) La mayoría de los trabajadores que residen en Algeciras se han quedado a trabajar en Algeciras en la reparación de buques. El correo de Ceuta. Ha llegado el correo de Ceuta, desembarcando numeroso pasaje, entre el que figuran 38 jefes y oficiales e individuos de tropa, que marchan a sus casas con licencia por enfermo. Fuego a bordo. HUELVA. (Sábado, noche.) Cuando se disponía a zarpar el vapor Aznalgarache, se produjo fuego en la bodega por haberse inflamado un bidón de drogas. Fueron arrojados a la vía varios bocoyes de alcohol que iban en la cubierta, ante el temor de que el siniestro adquiriese importancia. Afortunadamente, pudo dominarse pronto el fuego.

CATALUNA

Cumplimiento de un acuerdo. BARCELONA. (Sábado, tarde.) El alcalde accidental se presentó hoy en las oficinas del Consulado de Inglaterra para cumplimentar el acuerdo del Ayuntamiento, lamentando la pérdida del «Lusitania». El cónsul agradeció la visita y prometió trasladar el acuerdo al Gobierno de su país. Fué luego a las oficinas de la Canadiense, trasladando el acuerdo de expresar el sentimiento de la Corporación municipal por la muerte del doctor Pearson. Fué recibido por el nuevo director y el alto personal, dejando allí la comunicación del Municipio para la familia del doctor Pearson, dando el pésame. La fiesta de la bandera. El total recaudado por las damas de la Cruz Roja en la fiesta de la bandera a beneficio de los heridos en la campaña de Marruecos y en la guerra europea, asciende a 16.532 pesetas.

Decapitación brutal.

En el pueblo de Bollullos del Condado estaban comiendo los vecinos Diego Benjumea Ruiz y Miguel Ojeda Ramos, en unión de cuatro hijos, niños de corta edad. Disputaron Diego y Miguel, llegando a agredirse, y entonces el segundo, echando mano de un hacha que estaba cerca, dió tan terrible tajo a su adversario, que le hizo rodar la cabeza lejos del tronco. Los hijos, aterrados, gritaron demandando auxilio, acudiendo algunos vecinos. La Guardia Civil detuvo al agresor.

Los muelles definitivos.

En el expreso regresó de Madrid la Comisión que fué a gestionar y obtuvo la autorización del comienzo de las obras de los muelles definitivos. El recibimiento de la Comisión fué entusiasta, y los comisionados, muy felicitados por el éxito de su gestión.

Por los reos de Benagalbón.

MALAGA. (Sábado, noche.) Ha causado penosa impresión la noticia de que se considera segura la confirmación por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina de las sentencias de última pena impuestas en Consejo de guerra a algunos de los procesados por los sucesos de Benagalbón.

La Comisión gestora del indulto ha solicitado y obtenido permiso para organizar una manifestación, que se celebrará mañana a las cuatro de la tarde, marchando desde el paseo de la Alameda hasta el Gobierno civil, donde entregarán la solicitud pidiendo el indulto.

Presidirá la manifestación el Ayuntamiento, acompañado de los presidentes de Corporaciones, centros y demás entidades.

En el expreso de las seis de la tarde marcharán a Madrid el alcalde y concejales de todos los partidos políticos para pedir al Rey y al Gobierno que sean indultados los reos.

Todas las Corporaciones han telegrafiado en el mismo sentido al jefe del Gobierno.

Manifestación suspendida.

MALAGA. (Sábado, noche.) A las nueve de la noche el gobernador llamó al alcalde, notificándole la suspensión de la manifestación anunciada para mañana.

La noticia cundió rápidamente, imperando el criterio de acatar las órdenes superiores y aconsejar a los que iban a asistir que desistieran de ello. Málaga entera confía en la generosidad del Rey.

Una comedia de los Quinteros.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En el Salón Lloréns se ha verificado la lectura de la comedia de los Quinteros Dios dirá, cuyos productos se destinan a la reforma del pabellón de Bellas Artes.

Serafin Alvarez Quintero fué ovacionado. El teatro estaba espléndido. El producto obtenido ha sido grande. Amalia Molina cerró el espectáculo.

Banquete a los Quinteros.

Esta noche se celebró el banquete-homenaje a los Quinteros en la caseta del Circolo de Labradores del Prado de San Sebastián. Presidieron los agasajados y el ex presidente del Ateneo, el ex ministro Sr. Borbolla, el alcalde, el capitán general y los diputados Sres. Cañal, León y el senador señor Ibarra.

Asistieron 350 comensales. Brindaron los Sres. Borbolla, Cañal y Monge. Serafin A. Quintero leyó unas cuartillas, siendo ovacionado.

La fragata «Nautilus».

MALAGA. Domingo, mañana.) Ayer, al anochece, ha fundeado en este puerto la fragata Nautilus, escuela de aprendices de marineros. Entró remolcada por el vaporcito San Andrés.

Balneario de El Molar

Aguas sulfurosas. Automóviles diarios.

CASTILLA LA NUEVA

Los alumnos de Ingenieros militares. GUDALAJARA. (Sábado, noche.) Mañana saldrán, en viaje de prácticas, los alumnos de la Academia de Ingenieros militares de tercero, cuarto y quinto años.

Los de tercero irán acompañados de los capitanes Barranco y Moriones, y visitarán Oviedo, Gijón y Santander.

Los de cuarto se dirigirán a Barcelona con los capitanes Villarasa y Casado.

Los de quinto, acompañados del comandante Masquelet y de los capitanes Jiménez Montero y Petrisena, irán a Pamplona y San Sebastián.

Todos visitarán establecimientos, fábricas, instalaciones eléctricas e hidráulicas, y cuantos edificios y fortificaciones de mérito existen en los puntos de su visita.

AGUA DE CABREIROÁ

La mejor, sin disputa, para las afecciones vesicales.

NAVARRA

Jura de la bandera. PAMPLONA. (Sábado, tarde.) Los reclutas del cupo de instrucción han jurado la bandera. Se celebró primero misa de campaña. El altar estaba adosado a la muralla de la ciudadela. Ha presenciado la ceremonia un gran gentío. El desfile de las fuerzas ha resultado muy brillante. El derribo de la muralla. El Ayuntamiento ha acordado invitar al

La dimisión del alcalde.

Por todas las Asociaciones católicas siguen remitiéndose al Gobierno telegramas pidiendo no se admita la dimisión al alcalde.

Varias entidades hacen gestiones con el mismo objeto cerca del Gobierno, de un lado, y del Sr. Boladeres de otro. Se ignora el resultado de estas gestiones.

El Sr. Andrade ha dicho que había dado por terminadas las suyas, e ignoraba si la influencia del jefe del Gobierno conseguiría hacer cambiar de opinión al Sr. Boladeres.

Empréstito de la Mancomunidad.

Esta mañana, a las nueve, ha empezado la suscripción pública a las 6.619 obligaciones de 500 pesetas cada una del empréstito de 15.000.000 de pesetas de la Mancomunidad catalana, con destino a obras, escuelas y servicios públicos.

Según noticias oficiales, esta mañana a las doce y media estaba cubierta la suscripción, creyéndose que hasta el anochece, en que será cerrada, ascenderán al doble de la cifra de 6.619 las obligaciones suscritas.

En la Diputación no ocultan su satisfacción por este resultado, en circunstancias tan anormales como las presentes del mercado de dinero.

Petición justa.

Una Comisión de fabricantes e industriales del Bajo Llobregat ha visitado al gobernador para manifestarle el estado de la carretera que desde Molins de Rey conduce a Barcelona.

Es tan deplorable el estado del camino, que no pueden circular por él vehículos de ninguna clase, estando actualmente atascados en el mismo algunos carros y carretas.

El gobernador ha telegrafiado con urgencia, pidiendo el pronto arreglo de la carretera.

La colonia francesa.

Una Comisión de la colonia francesa, acompañada del corresponsal en Barcelona del periódico «La Depeche», de Toulouse, ha visitado al gobernador para protestar de una noticia publicada en aquel periódico, según la cual las vejaciones que sufren los franceses en Barcelona son infinitas, y los abusos que se permiten los alemanes, también muchos.

Los comisionados han manifestado al gobernador que protestaban de esta noticia, por ser falsa. Lo propio ha dicho el corresponsal, que ignora quién ha podido dar a «La Depeche» noticia tan falsa.

Abundancia de agua.

Comunican de Reus que las últimas lluvias han llenado por completo todo el pantano de Riu de Cañas. Se calcula en tres millones de metros cúbicos el embalse actual.

Huelga en Sabadell.

La huelga de obreros metalúrgicos de Sabadell sigue progresando. Hoy la han secundado los aprendices. Hasta ahora no se ha registrado ningún incidente lamentable.

GALICIA

¿Fué asesinada? VIGO. (Sábado, noche.) En un pueblecito inmediato al Ayuntamiento de Lavadores se quemó una casita, apareciendo entre los escombros la anciana Josefa Pereira Bolares, que vivía sola y dedicada a la mendicidad.

Se supuso que, por un accidente desgraciado, al acostarse Josefa se le prendieron fuego las ropas de la cama; pero hoy, al hacer la autopsia, se le apreció una herida en la cabeza, lo que hizo sospechar que murió asesinada y que los asesinos, para borrar las huellas del crimen, prendieron fuego a la casa.

El Juzgado ha ordenado la detención de diez individuos, sobre los que recaen sospechas, entre ellos algunos parientes de la interfecta.

MURCIA

El director general de Comercio. CARTAGENA. (Sábado, noche.) El director general de Comercio, Sr. García Leanz, que llegó hoy, ha sido cumplimentado por numerosas representaciones oficiales.

Se hospeda en casa de su antiguo amigo el oficial de Aduanas D. Félix Chiral.

Visitó la importante explotación minera Cabeza Rosado, el Arsenal y talleres de la Constructora Naval y las obras del puerto. Asistió a la sesión que en su honor daba la Cámara de Comercio.

El diputado D. José Maestre pronunció un discurso de presentación del Sr. García Leanz, tributándole cariñosos elogios, así como al Gobierno que supo designarle para tan elevado cargo.

El presidente de la Cámara saludó al ilustre huésped, mostrándose satisfecho de que su visita sea fructífera.

El Sr. Leanz pronunció un elocuente discurso, manifestando que él era solamente un cooperador modesto del Gobierno, sin otro fin que el de trabajar por el engrandecimiento de su Patria.

Fué ovacionado. Después de la sesión se le obsequió con un champagne de honor.

SAINT GOBAIN

Esta Casa presenta al público un variado surtido en grabados, cromos, molduras y espejos. Precios económicos. SUCESORES DE G. PEREANTON, INFANTAS, 1.

NAVARRA

Jura de la bandera. PAMPLONA. (Sábado, tarde.) Los reclutas del cupo de instrucción han jurado la bandera. Se celebró primero misa de campaña. El altar estaba adosado a la muralla de la ciudadela. Ha presenciado la ceremonia un gran gentío. El desfile de las fuerzas ha resultado muy brillante. El derribo de la muralla. El Ayuntamiento ha acordado invitar al

ministro de la Guerra a la ceremonia, que se celebrará el día del Corpus, de tirar la primera piedra de la muralla del nuevo ensanche.

VALENCIA

El «España». ALICANTE. (Sábado, noche.) Ha zarpa-

do para Cartagena el acorazado España, que había recibido órdenes de zarpar inmediatamente para dicho departamento.

El acorazado «España».

ALICANTE. (Sábado, noche.) Esta tarde ha fundeado en el puerto el acorazado España, que se hallaba en aguas de Santa Pola haciendo ejercicios de tiro.

Desde el muelle, mucha gente contemplaba el buque, que despertó gran curiosidad. Mañana por la tarde, el Real Club de Regatas obsequiará a la oficialidad con un te, según acuerdo de la Junta de dicha aristocrática Sociedad.

Después se celebrará un baile. El Casino, rindiendo culto a sus tradiciones, prepara un obsequio a los marinos. Les ofrecerá un te el lunes por la tarde. El acorazado permanecerá en aguas de Alicante hasta el lunes por la noche, en que se hará a la mar.

VASCONGADAS

Jura de la bandera. BILBAO. (Sábado, noche.) En la plaza de la Casilla se celebró la jura de banderas por los reclutas incorporados para aprender la instrucción por ser excedentes de cupo del servicio en filas.

Asistieron todas las fuerzas de la guarnición y numeroso público. El desfile de las tropas resultó muy brillante.

Guillotinado por una máquina.

Una máquina que estaba haciendo manobras en la estación del Norte alcanzó y arrolló al guardavías Jerónimo Pauzarán, de cincuenta y seis años, casado. Las ruedas de la máquina pasaron sobre el cuello del desgraciado guardavías, separándole la cabeza del tronco.

AVISOS UTILES

SEÑORA INGLESA.—Inteligente profesora bien recomendada desca colocacion en España. Domina el Francés y Alemán. Católica. Buenas referencias españolas. Razón: M. K. 14 Huron Road.

BALHAM. Londres S. W.

Bébese el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS

Tratamiento de toda clase de enfermedades. Análisis. Rayos X. Callista y Manicura. DENTISTA. I, PRECIADOS, 1.— Consulta, 2,50 pts.

Advertisement for Laxen Busto featuring a cartoon character and text: 'Laxen Busto... porque sabe a delicioso chocolate y me sirve de postre en la cena'.

Advertisement for TERAPEUTICA NUEVA featuring PERUSCABINO medicine for various ailments like BLENORRAGIA, ENFERMEDADES DE LA PIEL, etc.

Advertisement for TEATRO DE LA ZARZUELA listing performances like PRINCEPE BOHEMIO Y MARUXA and LAS GOLONDRINAS.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 17 de mayo de 1915.

Sale el Sol a las 4,57.
Se pone a las 19,25.
Sale la Luna a las 6,53.
Se pone a las 22,50.

SANTORAL.— Santos Pascual Bailón y Bruno, confesores; Santos Adrión, Heraclio, Pablo, Aquilino y Victor, mártires; Santas Restituta, virgen y mártir; Claudia, virgen, y la beata Humiliada, viuda.

SAN TORPETES, mártir. — Uno de los principales ministros de la corte del Emperador Nerón, llamado Torpetes, tuvo ocasión de conocer algunos preceptos del cristianismo, y apenas los conoció entró en el seno de la Iglesia cristiana.

A los pocos días vió obligado el cristiano Torpetes a adorar, por orden de Nerón, el ídolo de Diana; pero en el acto confesó públicamente que jamás cometería tal profanación, pues era discípulo de Jesucristo.

Inmediatamente Nerón mandó abofetearle cruelmente, y viendo que Torpetes continuaba confesando y alabando el santo nombre de Jesucristo, fué arrojado a las fieras y degollado de un modo cruel.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de comandante general del Apostadero de Ferrol el vicealmirante de la Armada D. Joaquín Barrié y Pérez.

—Otro disponiendo quede para eventuales del servicio el vicealmirante de la Armada D. Joaquín Barrié y Pérez.

—Otro nombrando comandante general del Apostadero de Ferrol al vicealmirante de la Armada D. Ramón Estrada y Catoira.

—Otro disponiendo que el día 23 del actual cese en el destino de general jefe del Arsenal de la Carraca el contraalmirante de la Armada D. Diego Carlier y Velázquez.

—Otro nombrando general jefe del Arsenal de la Carraca al contraalmirante de la Armada D. Joaquín Gutiérrez de Rubalcava y Villar.

ESTADO.—Real orden (rectificada) autorizando a las esposas de los Caballeros maestranzas de la Real de Caballería de Valencia a usar los distintivos de placa y venera al serles comunicado que han sido admitidas sus peticiones de nobleza por la Junta de recibimientos, y disponiendo que las señoras agraciadas se reúnan un día al año para conmemorar la fiesta de Santiago, patrón de España y de la Caballería española.

MARINA.—Real orden disponiendo se convoque a oposiciones para cubrir diez plazas de alumnos de Administración de la Armada.

HACIENDA.—Real orden anunciando hallarse vacante la plaza de ingeniero oficial de segunda clase de la Inspección técnica de la tributación minera, dependiente de este ministerio.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo concurso anunciado para la adquisición por el Estado de solares ó edificios a derribar ó aprovechar con destino a los servicios de Correos y Telégrafos en Cádiz.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Marina.*—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Convocando a los vocales de la Junta consultiva de esta Dirección general para el día 16 de junio próximo.

DIPUTACION PROVINCIAL

Este Centro provincial se ocupará lo antes posible de realizar el proyecto que tiene en estudio del traslado de los asilados del Hospicio al Real sitio de Aranjuez; de la edificación del nuevo Hospicio, adonde han de ser trasladados después, como es consiguiente, de los mencionados acogidos; del ornato y arreglo de la casa palacio del marqués de Montegudo (calle de Fomento), adonde ha de ser trasladada la Diputación, etc.; pero entre estos y otros asuntos, en los que ha entendido sin levantar mano el presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, existe un asunto de suma importancia, cual es, según consignamos en la reseña de la sesión que anteaer celebró dicho Centro provincial, el relativo a los dementes, cuyas estancias de los naturales de Madrid tiene que costear, así como viene haciéndolo con otros alienados que en otras provincias nacieron, cuyos gastos son verdaderamente abrumadores para el Erario provincial.

En repetidas ocasiones hemos venido ocupándonos del particular, llamando la atención sobre el excesivo número de dementes que ya de Madrid ó de provincias tienen que ingresar en el departamento de observación del Hospital Provincial, a tal punto que, por término medio, no bajan de veinte los alienados que al mes ingresan en dicho departamento, hasta que son llevados por cuenta de la Diputación a los Manicomios de Ciempozuelos, con quien la Corporación tiene hecho contrato para los expresados fines; pero es el caso que los Hermanos de San Juan de Dios, fundándose en que los artículos destinados a las subsistencias se han encarecido, y fundados en otras razones que la Diputación habrá de discutir (pero no por falta del pago corriente de las estancias), se han negado a admitir en el Manicomio de varones a más dementes, si no se aumenta la pensión que en la actualidad viene satisfaciéndose por ellos.

Y, así como ingresan en el departamento de observación de Madrid tan crecido número de enajenados, y el local del Hospital Provincial, destinado al efecto, no puede evacuarlos por los motivos expuestos, urge, y así se acordó en la última sesión, que la

Comisión de Beneficencia entienda en el asunto y proponga a la Corporación el aumento de pensión pedida; una rebaja en ella ó determinar, en su defecto, el traslado de los dementes, tanto los del departamento de observación, que se hallan, como hemos dicho, en el Hospital Provincial, como todos los que en el Manicomio de Ciempozuelos se encuentran, a otro Manicomio fuera de la provincia de Madrid, según oficiosamente hemos llegado a averiguar que pudiera ocurrir.

Se espera con verdadero afán el dictamen que en breve habrá de dar la Comisión de Beneficencia.

De esperar es y desear fuera que los Hermanos de San Juan de Dios cedan en su petición, ó, al menos, la aminoren, para que la Corporación no se vea en el caso de tener que adoptar radicales determinaciones, que habrían de recaer en perjuicio del Manicomio y del vecindario de Ciempozuelos.

Ignoramos, como es consiguiente, el dictamen que ha de dar la Comisión de Beneficencia, ó si ésta habrá de proponer a la Corporación que autorice al presidente, Sr. Díaz Agero, para que arregle el batallón asunto como crea oportuno.

En vista de la aglomeración de alienados pobres de que damos cuenta y de los detalles que esta cuestión abarca, no habrá que extrañar que las conducciones que con dementes se vienen haciendo y en adelante se realicen a las provincias de que son naturales sean admitidas por caridad y por ley sin protestas de ninguna clase por las Diputaciones provinciales, puesto que los expedientes de cada uno de los alienados que se trasladan reúnen, según se nos manifiesta, todas las condiciones que el real decreto determina para el indicado caso.

Y ya que de alienados venimos ocupándonos, no creemos que hállese fuera de ocasión mentar que si bien son dignos de agradecer, de admirar y de ser enaltecidos por la humanidad los asilos, fundaciones, escuelas y demás centros que en favor de los pobres se levantan en Madrid, merced a legados de caritativos donantes unos ó merced a las filantropías personas que en vida erigen algunos centros benéficos, como recientemente ha levantado un soberbio edificio para escuelas el entusiasta hijo de Madrid D. Eugenio Alonso, no le haya ocurrido a ninguna de tan mercedífimas personas construir un manicomio para los hijos de Madrid pobres, porque triste, muy triste es (y que la caridad no falte) ingresar en un santo hospital; pero es doblemente triste la situación del enfermo que perdió el juicio, si quiera el paciente no se dé cuenta de su estado y quede solamente la pesadumbre para las personas de su cariño, que tienen que recluirle en un manicomio, sin el derecho a su voluntad reglamentada.

Por esto, ya que la caridad constantemente se manifiesta, hay que hacer fervientes votos para que alguien realice esta hermosa obra de filantropía, en gracia a los hijos que nacieron en la villa y corte, merced a cuya obra, que por cierto, repetimos, sería verdaderamente nueva, la Beneficencia provincial habría de tener un auxilio poderoso en lo que respecta a la atención de alienados.

La idea está lanzada. ¿Quién la recogerá?

El 18 del corriente se presentarán ante la Comisión mixta de reclutamiento, para la revisión de reemplazos anteriores, los mozos de los pueblos de La Acebeda, Alameda del Valle, Berzosa, El Berrueco, Braojos, Buitrago, Bustarviejo, Cabanillas de la Sierra, La Cabrera, Canencia, Cervera de Buitrago, Garganta, Gargantilla, Gascones, La Hiruela, Horcajo, Horcajuelo, Lozoya, Lozoyuela, Madarcos, Manjirón, Montejo de la Sierra, Navalafuente, Navarredonda, Navas de Buitrago, Oteruelo del Valle, Paredes de Buitrago, Pátones, Pinilla del Valle, Piñuécar, Prádena del Rincón, Puebla de la Mujer Muerta, Rascafría, Redueña, Robledo de la Jara, Robregordo, La Serna, Serrada, Sieteiglesias, Somo Sierra, Torrelaguna, Torremocha de Uceda, Valdemanzo, El Vellón, Venturada y Villavieja.

También se presentarán en este día los mozos del distrito de Palacio acogidos al artículo 141 de la ley que pertenezcan a otros reemplazos.

GRAN MUNDO

Los condes del Vado han repartido entre sus amistades preciosas cajas de dulces con motivo de su efectuado enlace.

—El embajador de Inglaterra, sir Hardinge, ha regresado de Londres.

—La condesa de Pardo Bazán y su hija la Srta. Carmen Quiroga han llegado a la Coruña, habiendo hecho el recorrido en automóvil, sin ningún percance.

—El Sr. Santiago Concha ha regresado a París.

—Anteaer estuvo muy concurrida la Exposición de Pinturas por la tarde; entre las personas conocidas que encontramos allí recordamos a la duquesa de Pinohermoso, duquesa y duquesa de Plasencia, marquesa de Villavieja, marquesa de Aguila Real, condesa de Esteban y su hija, vizcondesa y vizcondesa de Artaza, D. Antonio Maura, conde de la Mortera, el marqués de Villa Urrutia, señora de Lázaro Galdiano y su hija, señora y señora de Laiglesia (D. Eduardo), marquesa de Bermellón del Rey, señora de Boix y señoras de Boix y Milla, señora de Propper, conde de la Cimerá, Sres. R. de la Escalera y Salamanca, M. Hope Vere, el barón de Mayendorff, conde de Limpías, D. Antonio Maura y Gamazo, Valle Inclán, conde de Vilana, D. Mariano Agrela, etc.

Todos los que visitan tan interesante Exposición están de acuerdo en que rara vez ha alcanzado grado tan brillante el conjunto, habiéndose lucido de modo extraordinario los artistas que componen la hueste de los maestros modernos.

MADRIZZY

La Exposición de Bellas Artes

III

Por la medalla de honor.

Si el joven artista, tantas veces laureado en Exposiciones nacionales y extranjeras, Manuel Benedito no hubiera dado ya sobradas pruebas de su absoluto dominio de la Pintura, lo demostraría ahora con las obras que ha llevado al actual certamen en busca de la más elevada recompensa.

De sus brillantes retratos de niños y mujeres se desprende una atracción que subyuga y hace simpático, irresistiblemente simpático, el modelo que ha trasladado a la tela.

Como Rusiñol idealiza el paisaje, Benedito impregna también de cierto espiritualismo el natural y se complace en hacer resaltar todas las notas expresivas de belleza.

Donde más se advierte esta exquisita tendencia del pintor valenciano es en los retratos de niños; el pincel de Benedito se mueve a impulsos de delicadezas poéticas, y busca y encuentra admirables baños de luz que iluminan radiantes las cabezas, se quiebran en reflejos sobre las rizadas y abundosas cabelleras ó se meten en las pupilas para revelar con justa fuerza y la vivacidad expresiva que asoman al rostro infantil cuando la curiosidad, ante lo que la idea no acierta a concretar, despierta con un alerta sus facultades sensitivas. Mirad todos los retratos de niños que hay en la sala de Benedito, desde el hermoso grupo del Príncipe de Asturias y los Infantitos al de *Mis sobrinas*, y reconoceréis que el admirable artista pinta con verdadero amor las cabecitas infantiles.

Otro rasgo caracteriza al artista en la idealización de sus pequeños modelos, rasgo que, si en la técnica de la composición puede interpretarse como un efecto ponderativo digno de un gran artista, en el campo de la idealización es una nota de delicada ternura. Los niños pintados por Benedito son amigos cariñosos de los perros, que parecen complacerse con su amistad y hasta reflejan la alegría de vivir en su bulliciosa compañía.

Se dirá que este artista, al modelar con su pincel las bellas formas, los expresivos rasgos de la mujer, en otros retratos, pinta con excesiva galantería; pero esto es la característica de la raza, siempre galanteadora. La hipérbola es la predilecta de nuestra imaginación, y dichosos los artistas como Benedito que por la inspiración de su Arte pueden decir a una mujer, no el «eres muy hermosa», al alcance de todas las admiraciones, sino «así te veo de hermosa»; y a continuación pueden también brindar al halago de esa mujer la idealización de su hermosura.

Entre la profusión de retratos que forman el núcleo de la obra pictórica expuesta por Benedito hay otros lienzos que amplían las cualidades del artista; hermosos apuntes de color, acuarelas primorosas, como *De Granada y Segoviana*, y cuadros de asunto, como *La vuelta de la montería y El sermón*.

Lleno de vida el primero, de tonos cálidos y de agrupación feliz en las figuras, es un lienzo de gran empuje, que muestra toda la maestría de su autor, tanto en el color como en el dibujo, y la jauría jadeante que se despliega en el primer término tiene expresión y movimiento: vida.

Notabilísimo es también el cuadro titulado *El sermón*. Aquí predomina lo expresivo con impresionante realismo. Se refleja en los rostros de aquellas sencillas aldeanas el efecto que produce la palabra, tal vez severa y apocalíptica, del orador sagrado, y los aldeanos que, envueltos en sus parduscas capas, aparecen sentados en el banco del fondo, expresan en sus enjutos rostros el esfuerzo de concentración que han de realizar sus rudas inteligencias para comprender la parábola sagrada ó el anatema que el predicador fulmina.

La guiliana, La cacharrera, El chico de la gallina, Viejos holandeses, La castiza y otros lienzos constituyen un conjunto rico en bellezas artísticas y muy digno de aspirar a la medalla de honor.

Aquí está, en la sala que comparte con el mago del color, Muñoz Degraín, el discutido artista cordobés. Ante sus cuadros, el público se detiene más tiempo; ¿por qué? ¿Acaso le impresionan más que otras obras magistrales que en las salas anteriores acaba de contemplar? Indudablemente que la obra pictórica de Julio Romero de Torres tiene un sello personal que atrae y subyuga. Es la obra de un gran artista en la actualidad; la obra del artista superior, muy superior al que hoy nos sugestionan, vendrá pronto a hacerse admirar: cuando Romero de Torres rompa su cárcel de símbolos, con la que él mismo se ha fabricado su capullo de seda.

Confieso ingenuamente que no acierto a acomodar el símbolo en ese retablo polifónico de *El poema de Córdoba*. Veo, sí, ocho figuras de mujer admirablemente pintadas; pero no creo a ningún antropólogo, y mucho menos a ningún artista, capaz de descubrir entre la población de una ciudad, por pura que se haya mantenido en sus conexiones étnicas y en sus amores tradicionales, a ocho mujeres que reencarnen, como pretende el gran pintor cordobés, el espíritu filosófico de Maimónides, la poesía de Góngora, el estoicismo de Séneca, las gallardías de un torero, etc. etc. El símbolo es excesivamente refinado y sutil; es, en realidad, la expresión de un amor del artista a su Córdoba, y el amor engendra la ilusión, como la ilusión engendra el amor por una justa reciprocidad.

Pero, aparte la vista de ese retablo, magistralmente pintado y que no entiendo, y toda la idealidad, todo el espiritualismo de que está impregnada la obra del artista se me presenta clara y precisa en sus demás cuadros. Romero de Torres es un simbolista, sí, un

simbolista que encarna la idea en mujer para que la idea se desborde de las delgadeces de la forma y, más que todo, a través de esos rostros femeninos tostados y sombríos. La rigidez de la línea implica la inflexibilidad del carácter y la fiereza del pensamiento. Mujeres son que presienten la tragedia, y como caritativas, parecen destinadas a sostener todo el abrumador entablamiento de un templo erigido al fatalismo.

El día que esas mujeres sonrían, que salgan de su cárcel de dolor, como el artista saldrá de su cárcel del símbolo, ¿qué pintor tan grande será Romero de Torres!

Ahí tenéis dos soberbios cuadros que lo anticipan: *El pecado y La gracia*. Verdad es que seguimos en pleno símbolo; pero preparado que ya sonrían las «arpias» en uno de ellos. No tardarán en sonreír también las mujeres del poético retablo. ¿Por la gloria del pintor cordobés, que sea pronto!

Huelga añadir que también es acreedora a la medalla de honor obra tan personal y meritísima como la de Julio Romero de Torres.

J. DEL C.

Asociación Matritense de Caridad

Nada más injusto que la acusación que se dirige a la Asociación Matritense de Caridad, por el vergonzoso estado a que ha llegado la mendicidad callejera.

¿Qué es lo que pasa? Que centenares de pobres, mendigos y *golpos*, seres desgraciados y astrosos unos, envilecidos muchos, y profesionales de la vagancia los más, recorren a sus anchas calles y pasos, acosando en todas partes al vecindario, y produciendo, a la vez que el espectáculo de la miseria desamparada, ejemplos de procaacidad, y muy repetidos de verdaderos atentados a la salud, y hasta a la moral pública.

Pues todo esto, y cuanto en el orden de la vagancia ocurre y escandaliza en Madrid, es producto de seculares y viciosas prácticas del vecindario, que indirectamente y por errónea aplicación de sus caritativos sentimientos, es el que lo fomenta con la limosna callejera; de la falta de leyes que regulen y exijan la asistencia pública, y libren a la capital de la servidumbre de tener que soportar la miseria acumulada de España entera, y de los escasos medios ó falta de eficacia de los empleados por las autoridades para corregir tan intolerable abuso.

La Asociación Matritense de Caridad no fué instituida para ejercer actos de policía urbana en la vía pública, ni tiene para esto capacidad legal, ni personal adecuado, ni medios suficientes. Su misión es otra: auxiliar a las autoridades con los recursos que el vecindario generosamente la entrega, aplicándolos con severa rectitud y por procedimientos informativos que alejen el abuso y garanticen la eficacia de su intervención; al pago de estancias en los Asilos de los pobres que recogen de la calle los agentes de la autoridad, y al socorro domiciliario, mediante solicitud y exacta comprobación de los motivos alegados para el socorro.

De cómo cumple este cometido dan fe los estados de ingresos y pagos que mensualmente publica en los periódicos y reparte a sus suscriptores, y el crecido número de asilados que sostiene en la actualidad, que se eleva a la cifra de 834, por los que mensualmente paga 8.719,25 pesetas, además de repartir en socorros domiciliarios 409.

No tiene otro límite su acción benéfica, sino los recursos de que dispone y las facilidades que ofrecen los Asilos de la capital para albergar convenientemente a los pobres que recogen los agentes de la autoridad, y nadie puede justificadamente reclamar de ella otra cosa, pero menos que sus organizadores y directores sustituyan en sus funciones propias a las autoridades, ó tengan que ejercer el santo ministerio de la caridad, recorriendo a todas horas calles y plazas, con el bolsón abierto para el socorro, ó en su defecto, con unas buenas disciplinas, para obligar a seguirlos a todos los que en ellas explotan la paciencia del vecindario, la deficiencia de las leyes y la pasividad de los agentes de la autoridad.

Mundo eclesiástico

El sermón que en la función de ayer mañana se pronunció en la parroquial iglesia de San Andrés estuvo a cargo del distinguido orador, coadjutor de la parroquia de San Miguel, D. Manuel Benedito Estaña, que desarrolló elocuentemente el tema «Los arduos problemas que tanto agitan a la sociedad actual, los resuelve el glorioso Labrador que hoy celebra la Iglesia».

Cuando se estaba pronunciando el sermón, entró en el templo S. A. doña Isabel, orando algunos momentos y adorando después el sepulcro y las reliquias de San Isidro y Santa María de la Cabeza.

Al salir S. A. de la iglesia fué objeto de grandes simpatías por parte del público que se hallaba en las inmediaciones dispuesto a visitar las casas donde moró el bendito Labrador, y de las cuales nos hemos ocupado en otro lugar de este periódico.

En la parroquial iglesia de Santiago y San Juan Bautista, de esta corte, dará principio el 22 del actual solemnísima novena a Nuestra Señora de la Salud, a expensas de la Archicofradía de la Santísima Resurrección de Jesucristo.

Predicará en las nueve tardes el distinguido orador doctor en leyes, en Filosofía y Letras, y párroco castrense D. José Molero Rojas.

El día 23, el panegírico en la función de la mañana (principal de la novena) estará a cargo del conocido orador D. Lucio Herrero, colector de la iglesia del Carmen.

ZENTRAM

LA CUESTION DE LOS MAESTROS

Más declaraciones.

En el sumario incoado con motivo de la denuncia de los maestros han declarado los concejales Sres. Raboso, Fernández Loza, García Cortés, Mora y Gayo.

Todos insisten en el mismo criterio de sus compañeros.

Hablamos con uno de los concejales socialistas y nos expresó su temor de que el asunto no quede todo lo aclarado que fuera de desear, porque las personas que pudieran hacer cargos concretos, por temores absurdos se niegan a formularlos.

SAN ISIDRO

Las fiestas de mayo

Los exploradores de España.

Ayer mañana se ha celebrado en el campo del Athletic-Club el festival organizado por el Consejo provincial de Exploradores de España, para la bendición de las banderas de los distritos y para que hicieran la promesa los exploradores últimamente ingresados.

En la tribuna regia, adornada con ricos reposteros de la Real Casa, tomaron asiento SS. MM. D. Alfonso y doña Victoria; la Reina madre, doña María Cristina; el Infante D. Fernando con su esposa la duquesa de Talavera, el Infante D. Alfonso y su esposa la Infanta doña Beatriz, la Infanta doña Isabel, el Príncipe Raniero, el obispo de Sión, el Presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato; el ministro de Instrucción pública, señor conde de Esteban Collantes; el gobernador civil, Sr. Sanz Escartín; el alcalde, Sr. Prast; Príncipe Pio de Saboya, marqués de la Torrejilla, duquesa de San Carlos, marqués de la Mina, marqués de Viana, duquesa de la Conquista, duque de Tamames, señorita de Beltrán de Lis, Cuyás, García Molinas y otros, figurando entre los invitados los señores conde de San Luis, marqués de Castelar, López Pelegrín, Pio Pozas, Serrano (D. Leopoldo), Marv, conde de Pinofiel, Ampudia y D. Jerónimo Pérez Sainz de la Maza, bizarro general que vestía el traje de explorador, como presidente honorario del Consejo de Santander.

El respetable general recibió muchas felicitaciones por el rasgo altruista que ha tenido entregando 25.000 pesetas a los exploradores santanderinos.

Frete a la tribuna regia había sido colocado un altar, adornado con un tapiz, de la historia de Noé, en el que el canónigo de la catedral D. Diego Tortosa celebró el sacrificio de la misa.

Después de prestar la promesa los nuevos exploradores se procedió a la demostración de los conocimientos escultistas de los muchachos.

Los vencedores en diferentes juegos, que realizaron con gran precisión en un mapa de España, cuyo contorno estaba trazado en la tierra, señalaron las capitales de provincia, la situación de las principales cordilleras de la Península, el curso de los ríos más caudalosos, los principales centros de producción agrícola é industrial, los centros de producción pecuaria, los cotos mineros más importantes, los lugares donde ocurrieron los hechos más gloriosos de nuestra historia y los lugares en donde existen tropas de exploradores.

Los muchachos realizaron estas prácticas con gran perfección, siendo muy aplaudidos.

Acto continuo cantaron el himno de la Asociación todas las tropas, acompañadas por la banda de música del Asilo de la Paloma, terminando con un viva a España y otro al Rey, unánimemente contestado.

Terminó la fiesta desfilando con gran marcialidad todos los muchachos ante la tribuna regia.

Tanto a la entrada como a la salida fueron ovacionadas las personas de la Familia Real por el distinguido público que asistió a la simpática fiesta.

En el Centro Asturiano.

Anoche se celebró en el Centro Asturiano una fiesta, que resultó brillantísima.

Los amplios salones del Circolo hallábanse llenos de distinguidas familias asturianas, entre las que recordamos a los Sres. De Valdés, Prieto Pazos, Quintana, Mendoza, Alas, Caboral, Suárez Valdés, Rendueles, Cienfuegos y otros.

En un estrado levantado en el salón de actos cantó de una manera admirable un grupo de individuos del Orfeón Ovetense, siendo muy aplaudido.

La comparsa de asturianos llegada de Llanes también entonó varios cantos regionales y bailó el clásico *pericote* con perfección tal, que entusiasmo a los concurrentes.

Dos jóvenes del Orfeón Ovetense recitaron un diálogo en dialecto asturiano, que causó las delicias del auditorio.

Los Sres. Maroto, Botón y Echevarría también cantaron con gran afinación y gusto artístico varias canciones asturianas, que fueron muy aplaudidas.

Pero la que alcanzó mayores ovaciones fué la Srta. Emilia Benito, que cantó al son de la gaita de manera tan magistral, que difícilmente podrá encontrar competidora cantando asturianas.

El presidente del Centro Asturiano, D. Melquíades Alvarez, acompañado de los demás individuos de la Junta directiva, hicieron los honores de la casa, obsequiando a los invitados con un espléndido *lunch*.

Una Comisión del Centro de Hijos de Madrid, presidida por D. Facundo Dorado, asistió a la fiesta del Centro Asturiano, siendo recibida su presencia con grandes aplausos y vivas a Madrid, a los que contestaron los madrileños con vivas a Asturias.

Concurso de escaparates. Han sido muchos los comercios que han...



Su Majestad el Rey recibió únicamente la visita del ministro de Estado y del Presidente del Consejo...

Mañana, con motivo del cumpleaños de Su Majestad el Rey, habrá en Palacio misa de familia...

Donativos acordados por S. M. el Rey para solemnizar el día de su cumpleaños: Real Asociación de Beneficencia Domiciliar...

El 17 del actual, a las diez de la noche, se celebrará una Asamblea de zapateros en el local social, Barco, 32.

Atendiendo al requerimiento del gobernador, presidente de la Junta Provincial de Protección a la Infancia de Albacete...

El templo se hallaba adornado con profusión de plantas, flores y gasas blancas. Pronunció una sentida plática el párroco D. Carlos Rivadeneyra...

Centro Andaluz.—Hoy domingo, a las diez de la noche, se celebrará en este Centro una interesante soirée lírica...

El selecto auditorio premió con nutridas salvas de aplausos el interesante discurso del sabio y eminente político.

El miércoles habrá en Palacio almuerzo íntimo en el comedor rojo en honor del embajador de Inglaterra.

Sus Majestades asistirán esta noche a la función del teatro Cervantes.

Conferencia de D. Amós Salvador. Con asistencia de los generales López Torrens, Lambeca, Moragas, Burguete y Martín Sedeño...

El presidente del Circolo, general López Torrens, en elocuentes frases, hizo la presentación del ilustre conferenciante...

El conferenciante, después de corresponder al saludo presentación del general López Torrens, y de hacer profesión de fe de su entusiasmo sincero...

Hizo primero, en párrafos preñados de plausible elocuencia, historia sincera y resumida de los acontecimientos que en la internacional pelea se han sucedido desde la ruptura de hostilidades...

Fracasada la acción diplomática de los hoy beligerantes, sobrevino la lucha encarnizada, en la que los alemanes, ejército numerosísimo, con efectivos superiores a los de las invencibles huestes napoleónicas...

Si en vez de faltar Italia a sus compromisos con Alemania y Austria hubiese faltado a los suyos con Francia e Inglaterra, tal vez hubiese sido la suerte de los acontecimientos...

Imposible hoy, á ambos ejércitos beligerantes, en la amplia zona occidental, ejercitar movimiento envolvente de los que la estrategia preconiza para la consecución del triunfo...

Esto hace que hoy, para ir á la pelea, se precisen elementos antes que plantillas y organizaciones.

Habló luego de la lucha en el mar, entre la coraza y el cañón, para deducir, como lógico corolario de esta mundial pelea...

El explosivo triunfará también en la tierra, bajo la tierra y en el aire.

Tuvo para la guerra aérea frases de esperanza y seguridad de que en su proceso seguirán igual ciclo las naves del aire que las de la mar.

La guerra—dijo—es ya por sí una contravención del derecho, y como tal, no son de extrañar los hechos que mutuamente se atribuyen los beligerantes...

Al hablar, en grandilocuentes períodos, de nuestra neutralidad, dijo que las salpicaduras habían influido ya en nuestros presupuestos, haciéndonos gastar más de la mitad de lo que precisamos gastar á raíz de la guerra de Cuba...

Repetiendo los conceptos de su memorable discurso del Senado, dijo que necesitamos más ejército que Marina, y que todos los esfuerzos de los Gobiernos deben tender á poner en disposición de combate á nuestras instituciones armadas.

Y terminó su notable é interesante discurso, oído con religioso silencio, asegurando que nuestro Rey, más que el primer agricultor, y el primer comerciante, y el primer industrial, es el primer soldado...

El ministro de la Gobernación despachó esta mañana con los directores generales de Seguridad y Administración local.

Después de la una y cuarto llegó á la Presidencia, recibiendo inmediatamente á los periodistas.

Manifiestó á éstos que había dado cuenta al Rey de un interesante telegrama de Melilla, en el que el general Jordana da cuenta de una operación, que ha venido preparando en estos días...

Dice el general Jordana que á las cinco y media de la mañana, y después de una resistencia escasa del enemigo, en relación con la importancia de la operación llevada á cabo...

No tiene noticias de bajas, que de haberlas, supone el general Jordana que son muy escasas, porque apenas si se sostiene fuego.

El Gobierno no tiene nuevas noticias de Italia. Observa alguna contradicción entre las noticias que publica la Prensa y las oficiales...

De condé de Serrallo, ministro de la Guerra, una copa.

De la Gran Peña, una pistola Browning, y para el concurso de señoras, una Casa industrial, un magnífico y elegante espejo con marco de plata.

Estos días está muy animado el polígono, y de provincias se esperan muchos tiradores.

Ateneo de Madrid.—El lunes 17 del corriente, á las seis de la tarde, dará D. César Juarros la quinta conferencia de su serie, y tratará de «Los celos morbosos».

A las siete, D. Arturo Perera dará lectura de la comedia titulada «El director espiritual».

El abate Breuil, correspondiente de la Real Academia de la Historia, catedrático del Instituto de Paleontología humana de París, dará el lunes próximo, á las seis y media, en el Instituto Francés, una conferencia sobre «El arte rupestre de la edad de piedra en España».

Quedan invitadas todas las personas que tenían tarjetas de entrada para las lecturas y para las conferencias literarias é históricas de abril-mayo.

Una distinguida señora que ha llegado estos días á la corte, procedente de Badajoz, nos ruega demos publicidad á un rasgo de laudable honradez, que merece ser conocido.

Dicha señora perdió en la estación de Peñaroya un bolsillo de mano que contenía alhajas y billetes del Banco por valor de algunos miles de pesetas.

Los agresores no fueron detenidos.

Arrollado por el tren. Jacinto Martínez Villena fué á subir, en la estación de Villalba, al tren 1.013, en marcha.

Fué curado en la estación de Madrid y trasladado al hospital.

NOTICIAS GENERALES

Con gran solemnidad tuvo lugar ayer mañana en la iglesia parroquial de San Sebastián el acto de administrar la primera comunión á las alumnas del Colegio del Dulce Nombre de María.

El templo se hallaba adornado con profusión de plantas, flores y gasas blancas. Pronunció una sentida plática el párroco D. Carlos Rivadeneyra.

Centro Andaluz.—Hoy domingo, á las diez de la noche, se celebrará en este Centro una interesante soirée lírica, figurando en ella distinguidos artistas.

Atendiendo al requerimiento del gobernador, presidente de la Junta Provincial de Protección a la Infancia de Albacete, el Consejo Superior y la Junta provincial de Madrid han recogido á una joven de nacionalidad extranjera que, habiendo perdido por vicisitudes de la guerra á sus padres, se internó en España, sola y sin recursos.

El 17 del actual, á las diez de la noche, se celebrará una Asamblea de zapateros en el local social, Barco, 32.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

Según El Siglo Médico, ha mejorado el estado atmosférico y se ha suavizado la temperatura desagradable y variada que hubo las semanas anteriores...

En la infancia hay un carácter sanitario generalmente bueno; pocas fiebres eruptivas y algunas enterocolitis, en general benignas.

Han sido firmadas las propuestas que había pendientes por operaciones y servicios realizados durante los meses de mayo y junio últimos en Melilla.

Se publicarán en el Diario Oficial tan pronto como lo permitan las necesidades del mismo.

Tiro Nacional.—Como premios para el próximo concurso de tiro, se han recibido en la Secretaría de esta Representación las siguientes donaciones:

De condé de Serrallo, ministro de la Guerra, una copa.

De la Gran Peña, una pistola Browning, y para el concurso de señoras, una Casa industrial, un magnífico y elegante espejo con marco de plata.

Estos días está muy animado el polígono, y de provincias se esperan muchos tiradores.

Ateneo de Madrid.—El lunes 17 del corriente, á las seis de la tarde, dará D. César Juarros la quinta conferencia de su serie, y tratará de «Los celos morbosos».

A las siete, D. Arturo Perera dará lectura de la comedia titulada «El director espiritual».

El abate Breuil, correspondiente de la Real Academia de la Historia, catedrático del Instituto de Paleontología humana de París, dará el lunes próximo, á las seis y media, en el Instituto Francés, una conferencia sobre «El arte rupestre de la edad de piedra en España».

Quedan invitadas todas las personas que tenían tarjetas de entrada para las lecturas y para las conferencias literarias é históricas de abril-mayo.

Una distinguida señora que ha llegado estos días á la corte, procedente de Badajoz, nos ruega demos publicidad á un rasgo de laudable honradez, que merece ser conocido.

obtuvo Medalla de Oro la Inspección Médica madrileña.

Esos trabajos, interesantes, forman un elegante tomo de compacta lectura, que será consultado con verdadero provecho por cuantos se interesan en España por la educación higiénica de la infancia escolar.

Telegramas oficiales

Huelga general. VALLADOLID, 16. En mitin celebrado en Medina del Campo por los socialistas se acordó el paro general para el lunes próximo.

Adopto las medidas para la conservación del orden y garantizar la libertad de trabajo.

Casas inundadas. GRANADA, 16. Cerca de las ocho de anoche descargó fortísima tormenta, que ha durado media hora, anegando las plantas bajas de numerosas casas, no causando desgracias personales.

Niño ahogado. ZARAGOZA, 16. En Caspe, en la desembocadura del río Guadalupe, ha sido arrastrado por la corriente y perecido ahogado el niño de nueve años Mariano Piazuelo.

Tranquilidad restablecida. JAEN, 16. Con la presencia de la Guardia Civil en el pueblo de Iznatoraf se han calmado los ánimos, saliendo los obreros al trabajo.

MARRUECOS

NUESTRAS TROPAS PASAN EL KERT

Telegrafía el comandante general de Melilla, general Jordana, desde la posición de Tasaruf, que hoy, á las cinco y cuarto de la madrugada, después de una resistencia escasa, en relación á la importancia extraordinaria de la operación, han pasado nuestras fuerzas el río Kert, posesionándose de la meseta de Tikermin, donde actualmente están fortificándose.

Añade el general Jordana que por la gran extensión del frente ocupado por nuestras fuerzas, no tiene aún noticias de las bajas que pudiese haber; pero como apenas se sostiene fuego, considera que, de haberlas, han de ser escasas.

Anuncia comunicará detalles completos de la operación inmediatamente que reciba noticias de los jefes de las diferentes fracciones que han tomado parte en ella.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—(Función décima de abono, cuarta del turno primero).—9.30 (segunda función popular), La Dolores. PRINCESA.—5. La cortina verde.

10 (función popular), La cortina verde. ESPAÑOL.—(Compañía Caramba).—5.30, La bella Risetle.

9.45, El conde de Luxemburgo. ZARZUELA.—4.30 (doble), Sangre gorda y Dorada.—6.30 (doble), Las golondrinas.

9.45 (función ultra popular), El Príncipe bohemio y Maruxa.

APOLO.—5 (sencilla), La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel.—6.15 (doble), La primera conquista, La Foranina en su repertorio y El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.

10 (sencilla), La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel.—11.15 (doble), La Foranina en su repertorio y El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.

LARA.—5, Consolar al triste, Madrigal (dos actos) y Trio Lara.

10 (doble especial), Amanecer (tres actos) y Trio Lara. CIRCO DE PARISH.—A las 4.30 de la tarde y 9.30 de la noche, dos variadas funciones dedicadas á los forasteros, tomando parte en ambas el temerario domador Marc y sus leones, en su mimodrama Revanche de Fauves, Mlle. Itona con sus perros amaestrados, el gran oculto serio-cómico Robert, los bufos Rico y Alsa en su corrida de toros, el experimentador científico Onoff y todos los clowns, excéntricos y principales artistas de la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—4.30, Lo que engaña la verdad y La garra.—6.30, La tierra de promisión.

10.30, La tierra de promisión. COMICO.—4.15 (doble), La sobrina del cura (dos actos), 6.15 (doble), El frente de batalla, Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz.

10.30 (doble), El frente de batalla, Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias y El gusano de luz. CERVANTES.—5 (función entera), La afición (dos cuadros) y El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

10.30 (doble), El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo). COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1, matinee con regalos. 3.30 y 8.45, Películas.

4.30, Ferrol (especial).—6.30, La malquerida (especial). 9.30, La venganza de la Carolina.—10.30, Los Galates (especial).

OVEDADES.—4, ¡Arriba la ligal!—5.15, Los zapatos de charol.—6.30, La balsa de aceite.—7.30, El panolón de Manila.

SALON DORE.—Por secciones desde las 4 de la tarde.—Colosal programa.—Estrenos: En las garras del vampiro (1.400 metros) y Una mamá en los árboles.—Exito delirante: El tres de oros (tercer y cuarto episodios).

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Único que visitan SS. MM. y AA. RR.—Grandes secciones á las 4, 5.30, 7 y 9.30.—Programa monstruo.—Grandes estrenos.—Butaca, 0.30.—Sillones, 0.60.

EXPOSICION INTERNACIONAL CANINA.—(Jardines del Buen Retiro del Parque de Madrid).—Entrada, una peseta.—Banda de música todas las tardes.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA DE TOROS

Se lidiarán seis toros, con divisa encarnada, celeste y blanca, de la antigua y acreditada ganadería de los señores herederos de don Esteban Hernández, de Madrid.

LIDIADORES

Picadores.—José del Pino, Sebastián Fernández (Chano), Felipe Salsoso; Florentino Izquierdo (Broncista), Pedro Belmonte (Zurito Chico); Pedro Navarrete (Cantaritos), Antonio López (Farfán) y José Martínez (Aventurero); en el caso de inutilizarse los ocho, no podrá exigirse otros.

ESPADAS

Rafael Gómez (Gallo)

Agustín García Malla

Francisco Madrid

Banderilleros.—Francisco González (Pastorero), Manuel Álvarez (Posturas), Luis Suárez (Magrillas) y Enrique Ortega (Cuco); Ángel Boronell (Ángelillo de Valencia), Antonio Sánchez (Ahijao) y Francisco García (Fresquito); José García (Doble), Ángel Martínez (Cetrañillas) y José Díaz (Torero).

Nombre y seña de los toros.

- 1.º Naranjero, núm. 90, colorao salpicao. 2.º Rebarbo, núm. 80, negro bragao. 3.º Macacero, núm. 74, cárdeno salpicao. 4.º Arpeao, núm. 76, jaborero salpicao. 5.º Galleguito, núm. 99, jaborero sucio. 6.º Lunario, núm. 84, negro bragao. Sobrero. Muletero, núm. 21, castaño bragao, de Páez.

La corrida empezará á las CUATRO Y MEDIA en punto.

Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

AVISOS UTILES

Dolores de estómago

Las malas digestiones son causa de la somnolencia y pesadez después de haber comido, de los dolores de cabeza, de las sensaciones de quemadura en el estómago, de las náuseas y palpitaciones. Las malas digestiones aniquilan el apetito, hacen más fatigoso el trabajo y echan á perder todos los gustos. Los efectos de las Píldoras Pink contra las enfermedades del estómago son rápidos y ciertos. Dan resultados muy notables aun cuando la enfermedad haya resistido á todos los demás tratamientos. Obtenida la curación, es permanente. Las Píldoras Pink deben á su poderosa acción en la sangre y los nervios el ser de efectos soberanos contra la anemia, clorosis, debilidad general, irregularidades de las mujeres.

Píldoras Pink

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

ESPARRAGOS ULECIA.—LOGRONO

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

BODAS Salones independientes p.º 300 cubiertos. Café Nacional. Toledo, 19.

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas, 1,50.

Pinturas GALIAS para neumáticos, blancuquitas, inofensivas, fluidas.

SILLERIAS estilo moderno forradas en tela

de seda, desde 125 pesetas. Santa Brigida, 1. Almacén de muebles.

Alceda y Ontaneda

(SANTANDER). Abundantes y excelentes mantales, sin igual para enfermedades de la nariz, garganta, oídos y matriz. Especialísimo para los catarros del aparato respiratorio, predisposición á contraerlos y para la piel y ojos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

DULCES DE BODA

Elegantísimas cajas, última creación, de lo más rico á lo más modesto, en la CONFITERIA HIDALGO, Barquillo, 9, telé. 1.660. Los riquísimos bombones de esta acreditada Casa son los preferidos por las personas de buen gusto.

MUTROS

Comprad únicamente los que han demostrado su verdadera eficacia contra las enfermedades que se transmiten por las aguas. Ved informes oficiales. ESPARTEROS, 3. «EL ANGELO». No equivocarse.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.



LA ARTILLERÍA DE LA HIGIENE

Lo mismo que el cañón mata á los enemigos de la Patria, mata el ALQUITRÁN GUYOT á todos los malos microbios...

Nadie ignora hoy que los microbios son la causa de la mayor parte de las enfermedades graves. Pues bien; el Alquitran Guyot mata á la mayoría de esos microbios...

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo...

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitran-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados...

COMPANÍA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIOS OFICIALES. CORREOS DIARIOS: De Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. CORREOS QUINCENALES para la costa Occidental de Marruecos y Canarias.

BOTELLA, 0,75



TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA

de Aguirrezabala (San Sebastián). — EXITO SEGURO — Venta en principales Farmacias. — Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2. — FRASCO, 250.

MONGE MUEBLES Y TAPICERIA DE LUJO INFANTAS, 34

Liquidación verdad. Por cesación de comercio se liquidan todas las existencias de LA METALURGICA MADRIEÑA...

CATARROS CRONICOS CALDELAS DE TUY (Pontevedra). Aguas azoadas termales para el aparato respiratorio y reumatismo. — Curación de los catarros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos.

CASAS Y FINCAS NOS ENCARGAMOS DE LA COMPRA Y VENTA Puerta del Sol, 5, entresuelo. Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

A LOS AGRICULTORES vendemos Segadoras-atoradoras americanas, marcas Osborne, á 1.100 pesetas. — Segadoras-agavilladoras, á 625 pesetas. — Cultivadores, gradas de resortes y piezas de repuesto para todas estas máquinas, á precios baratísimos. — Pando, Rodríguez y C. — Fábrica de San Clemente, SEVILLA.

REUMATICOS-GOTOSOS Vuestro alivio inmediato lo conseguireis tomando una sola caja de «ANTI-URICO WEISS» y la curación completa al mes de tratamiento. — Gayoso, Arenal, 2. — Martín y Durán, Pérez Martín y farmacias.

Venta de pulpa seca y blanca de CASITAS, EPILA, ETC. Precios de fábrica POR VAGONES. Alfalfa vieja de dragón. Heno superior barato LOPEZ, 20. ROMANONES, 20

AGUAS DE PARACUELLOS DE GILOCA Venta: CORTADELLAS CARRERA DE SAN JERONIMO, 53, ENTLO.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTENTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID. Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

ESTOMAGO, INTENTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTENTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA



de los Flujos Recientes ó Persistentes. Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable mil pesetas quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

EN VALDELSIERRA (Los Molinos-Guadarrama). Se alquilan hoteles amueblados, con agua á presión y luz eléctrica. Informes: New England, C.º S. Jerónimo, 29.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio, glicerina y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en praes. farmacias. — Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID

SORDOS Oído en todos los casos. Últimos adelantos científicos. Gabinete acústico. Montero, 13, pl. De 11 á 1 y de 3 á 8. — Director: RUIZ (hijo).

SE HACEN Y COMPOEN MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.º

LINOLEUM Persianas, hules mesa, transparentes. Salido mitad precio. Serra, Teléf. 4.565. Fuentes, 5.

DEPÓSITO todas clases Aguas Minerales. Postigo S. Martín, 3. Teléfono 886.

LUSTRE DE ACHURI Cera en líquido, sin aguar, para pisos; se lustra y seuchillan. P.º Ángel, 9, esq. Huertas. En filtros, lo mejor.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 9

OPOSITORES Estadística y Oficiales cuartos Fomento. Contabilidades completas, económicas. «La Enseñanza». Ruiz, 23.

En Los Molinos, alquiler hotel; luz eléctrica, agua y jardín. — Razón: Carrera de San Jerónimo, 33; de 3 á 5.

Oficina de patentes y marcas. M. Arjona, Atocha, 122

Prosperidad. Se venden 2 Hoteles, moderna construcción, todo confort. — Razón: Marceñado, 13, hotel.

ROPA BLANCA SEÑORA Camisas, festón bordado, á 1,25. Gran surtido en enaguas blancas y de seda. Falda, 1,25. Camisetas, 1,25. Velos, tul, pernerías, cintas seda núm. 8, los diez metros, 1,10. Tintorerías, 3, Saldos.

ESLAVA JOYERO. Compro, vendo, oro, plata, pañoletas del Monte. Montero, 40

Elegante, sastretería G. Navarro, para señoras y caballeros. Arenal, 10, principal. Contado y plazos.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º Izda.

DINERO al comercio, fácil pago. — Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

MATRIMONIOS Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 318.

POLICIA PARTICULAR Informaciones, Vigilancia, Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43. Teléfono núm. 901.

Visitad la Casa Thomas, Sevilla, 3, Exposición de Millares de artículos propios para regalos, de no mucho precio, pero de sumo gusto.

RELOJITOS de señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precio 25 céntimos. Repaso, 1 rta.; limpieza, 2; cuerda, cilindro ó árbol, 2; espiral, 2. — Antigua Relojería, sai, 3 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

UNIMENTO GENEAU

10 Años de Exito. No mas FUEGO No mas celaduras. SOLO TOPICO. Farmacia SEGUN 165, Calle St-Eonoré, PARIS y en todas las FARMACIAS.

GRAN BAZAR DE LONDRES Almacén de muebles; precios como nadie. No comprar sin visitar esta casa. — Calle de Recoletos, 2, cuadruplicada.

CASA PONTES NO ha subido los precios en las CAJAS. ÓLEO Y ACUARELA ESTA CASA ES SIEMPRE LA MAS SURTIDA Carmen, 6 (cerca Puerta del Sol).

VENDO PRECIOSO HOTEL bien situado, Cuatro Caminos, con gran jardín y huerta, 80.000 pesetas. Plaza del Angel, 9. Bols de Nieve. — De 6 á 8.

BODAS La aristocrática coniteria Hidalgo (Barquillo, 9), en la que siempre se exhiben las últimas novedades en cajas del mejor gusto para regalar los dulces de bodas, bautizos y cruzamientos, acaba de poner á la venta la última creación de sus modelos exclusivos. Son cajas con aplicaciones de cristal, placas metálicas y finísima piel que por su originalidad están siendo preferidas por las personas de buen gusto. De dichas cajas tiene varios encargos para las bodas que hemos anunciado en nuestras «Noticias de Sociedad». Recomendamos á cuantos necesiten estos artículos que visiten esta casa, la cual, dentro del buen gusto que la distingue, tiene de lo más rico á lo más moderno.

PUBLICACIONES MODERNAS «Bembilla-Sol-Ventas», por Emiliano Ramirez Angel. Admirable colección de crónicas madrileñas, 2 pesetas. «Mac Buita», por M. A. Bedoya. El primer libro policíaco de autor español, con multitud de grabados, 1,50 pesetas. Las grandes figuras de la guerra europea — Tomos publicados á 3 pesetas — Alberto I de Bélgica. — El Kronprinz. — Lord Kitchener. Próximos á publicarse.

HINDENBURG—JOFFRE—FRENCH Ilustrados con multitud de grabados y fotografías, y una magnífica fototipia en la cubierta con el retrato del general. — De venta en las principales librerías de España y América, y en la Sociedad General Española de Librería, Libertad, 7, Madrid.

AGUAS PURGANTES — DE — COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán Capellanes, 16 (boy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

ABANICOS japoneses con pendientes preciosos modelos á mitad de precios que en todas partes. Países con figuras á 0,40 céntimos. 7. MATUTE, 7.

SOLARES A PLAZOS: Colonia Vista Hermosa, conclusión calle Valdecaederos (Tetuán); 15 á 30 céntimos el pie; agua, luz eléctrica. Ventas domingos por la tarde, en casa del guarda de la Colonia

VENTA OCASION magnífico auto. Orfila, 5.

ABANICOS finamente perfumados desde 40 céntimos. Nuestros modelos son los de moda esta temporada, pues los del pasado año los liquidamos á los saldistas. Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid. Envíos á provincias.

CAFES Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracolillo, Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolate á brazo. Plaza Santa Ana, 14

SE necesitan mecánicos-triadores. No presentarse sin referencias. Ricardo Goizueta. Ferraz, 8.

SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. JAIME GRAF Y HOHL DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL DÍA 15 DE MAYO DE 1909 A los 52 años de edad. R. I. P.

Su viuda, doña Antonia Moreno Gallego, hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos le tengan un buen recuerdo.

HOY ES LA OCASIÓN De visitar la gran exposición de artículos de escritorio, abanicos, objetos para regalos, etc., de la Casa VICENTE RICO 35 y 37, Concepción Jerónima, 24 y 27.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

POLVOS ESENCIA PARFUM L.T. PIVER POMPEIA PARIS LOCION JABON

LA SEÑORA Doña Isabel Muñoz y Ripoll VIUDA DE CEMBRANO HA FALLECIDO EL 15 DE MAYO DE 1915 Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Sus desconsolados hijos, D. Antonio, doña Purificación, doña María y doña Eloisa; hijos políticos, D. Rafael de la Bastida y doña Manuela Rodríguez Arias; nieto; hermano, D. Pedro Antonio; hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 16 del actual, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Alberto Aguilera, 68, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

Vertical text on the far right edge of the page, likely a continuation of an advertisement or a list of items.